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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Είναι με μεγάλη χαρά που απευθύνομαι σε εσάς μέσω του ηλεκτρονικού δελτίου «Η Κύπρος μας», μετά 
την ενσωμάτωση της Υπηρεσίας Κυπρίων Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων στις δομές του Υπουργείου 
Εξωτερικών και με την ανάληψη των νέων μου καθηκόντων, ως Διευθύντρια της Υπηρεσίας. 

Η Κύπρος είναι μια χώρα με βαθιές ρίζες στην ιστορία, τον πολιτισμό και την παράδοση. Οι απόδημοι 
Κύπριοι αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι αυτής της κληρονομιάς, συμβάλλοντας σημαντικά στη διατήρηση 
και διάδοση των αξιών και των ιδανικών που μας ενώνουν σε όλο τον κόσμο.

Με τη δράση και στάση σας, ενισχύετε τους δεσμούς μας και συμβάλλετε στην προώθηση της Κύπρου μας 
και των δικαίων της διεθνώς. Οι σχέσεις με τους Κυπρίους της διασποράς, αποτελούν βασικό πυλώνα της 
εξωτερικής πολιτικής της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τη συνεργασία και την 
επικοινωνία με τις κυπριακές παροικίες και κοινότητες του εξωτερικού,  μέσα από ένα γόνιμο διάλογο και 
την αναβάθμιση της θεσμικής μας συνέργειας.

Η ενεργός συμμετοχή και η συμβολή σας σε αυτήν την προσπάθεια είναι ανεκτίμητη. Μαζί, μπορούμε να 
δημιουργήσουμε μία ισχυρή ομάδα Κέντρου και κυπριακής διασποράς, που θα προάγει την εικόνα της 
Δημοκρατίας και θα προωθεί περαιτέρω τα δίκαια της πατρίδας μας σε κάθε γωνιά του κόσμου.

Σας ευχαριστούμε για την αγάπη και το έργο σας για την πατρίδα, για την ανεκτίμητη στήριξη και το 
ενδιαφέρον σας. Η Υπηρεσία μας θα συνεχίσει να εργάζεται ακούραστα για να ανταποκριθεί  με τον 
καλύτερα δυνατό τρόπο στις προσδοκίες και ανάγκες της κυπριακής Ομογένειας.

Πρέσβης Θεοδώρα Κωνσταντινίδου
Διευθύντρια της Υπηρεσίας Κυπρίων Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων
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Την αμοιβαία βούληση για περαιτέρω 
ενίσχυση των ήδη εξαίρετων σχέσεων 
μεταξύ Κύπρου και Πολωνίας εξέφρασαν 
οι Πρόεδροι των δύο χωρών, μετά τις 
συνομιλίες που είχαν στη Βαρσοβία, στο 
πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη στη χώρα, μετά από 
πρόσκληση του ομολόγου του κ. Andrzej 
Duda.
Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στις 23 και 24 
Μαϊου και αποτελεί την πρώτη επίσημη επίσκεψη 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Πολωνία. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε κατ΄ιδίαν 
συνάντηση με τον Πολωνό Πρόεδρο, την οποία 
ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες μεταξύ των 

αντιπροσωπειών των δύο χωρών.
Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν ήταν 
οι διμερείς σχέσεις και τρόποι ενίσχυσής τους, 
ιδιαίτερα στους τομείς του εμπορίου, του 
τουρισμού και των επενδύσεων, οι εξελίξεις στο 
Κυπριακό, θέματα που άπτονται της ατζέντας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και οι περιφερειακές 
εξελίξεις, περιλαμβανομένης της πρωτοβουλίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας «Αμάλθεια».
Στο πλαίσιο της συνάντησης υπογράφτηκαν δύο 
Μνημόνια Συναντίληψης Κύπρου – Πολωνίας 
στους τομείς του Αθλητισμού και της Προστασίας 
της Διανοητικής Περιουσίας, και ακολούθησαν 
δηλώσεις των δύο Προέδρων στα ΜΜΕ.
Στις δηλώσεις του μετά τις συνομιλίες, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης χαρακτήρισε την επίσκεψή του 

στην Πολωνία ιστορική, σημειώνοντας, μεταξύ 
άλλων, ότι η επίσκεψη «όχι μόνο επιβεβαιώνει τις 
εξαίρετες πολιτικές μας σχέσεις, που ενισχύθηκαν 
ειδικότερα μετά την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση το 2004, αλλά και που αποσκοπεί στην 
περαιτέρω ενδυνάμωση της συνεργασίας μας, σε 
πολλά θέματα, ειδικότερα στα θέματα τουρισμού, 
εμπορίου και επενδύσεων, που τα τελευταία χρόνια 
παρουσιάζουν αξιοζήλευτη προοπτική».
«Είμαι απόλυτα πεπεισμένος», συνέχισε, «ότι τις 
δύο χώρες ενώνουν κοινές, ιστορικές εμπειρίες, 
ενώ η γεωγραφία διαδραμάτισε και διαδραματίζει 
καθοριστικότατο ρόλο στην ιστορική τους εξέλιξη. 
Η δίψα για ελευθερία και ανεξαρτησία οδήγησαν 
τους δύο λαούς σε αγώνες για απαλλαγή από 
κατοχικές δυνάμεις και ξένες επιβουλές. Ο λαός 
της Πολωνίας τα κατάφερε και απολαμβάνει πλέον 

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΗΣ: «Η ΠΑΡΑΝΌΜΙΑ ΠΌΥ 
ΠΗΓΑΖΕΙ ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΙΣΒΌΛΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΌΧΗ ΔΕΝ 
ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΠΌΤΕ ΑΝΕΚΤΗ»  
Διεθνής Σύνοδος για την Ειρήνη στην Όυκρανία, στην Ελβετία

«Ο πόλεμος στην Ουκρανία πρέπει να 
τερματιστεί. Η παρανομία που πηγάζει 
από την εισβολή, την κατοχή και τη χρήση 
βίας δεν θα γίνει ποτέ ανεκτή και δεν θα 
αναγνωριστεί ποτέ. Παραμένουμε στο 
πλευρό της Ουκρανίας, βοηθώντας όλες τις 
δίκαιες προσπάθειες για μια διαρκή ειρήνη 
στη χώρα. Την ίδια στιγμή, ο σεβασμός 
μας στο απαραβίαστο των συνόρων, στην 
εδαφική ακεραιότητα και στην ανεξαρτησία 
όλων των κρατών είναι εκ των ων ουκ άνευ 
για όλα τα κράτη παγκοσμίως», τόνισε, 
μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης σε παρέμβασή του 
κατά τις εργασίες της Διεθνούς Συνόδου για 
την Ειρήνη στην Ουκρανία που διεξήχθηκε, 
στις 16 Ιουνίου, στο Bürgenstock της 
Ελβετίας.
Στη Σύνοδο συμμετείχαν πάνω από 90 αρχηγοί 
κρατών και κυβερνήσεων, άλλοι εκπρόσωποι 
κυβερνήσεων, καθώς και επικεφαλής 

περιφερειακών και διεθνών Οργανισμών, 
περιλαμβανομένων των Ηνωμένων Εθνών και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στόχος της Συνόδου ήταν να θέσει τις βάσεις για 
την έναρξη μιας ειρηνευτικής διαδικασίας στην 
Ουκρανία, ενώ επίκεντρό της ήταν οι θεματικές 
που αφορούν στην πυρηνική ασφάλεια, την 
επισιτιστική ασφάλεια, καθώς και την ανθρώπινη 
διάσταση του πολέμου.
Στην παρέμβασή του, και συγκεκριμένα κατά 
τη θεματική για την επισιτιστική ασφάλεια, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαρακτήρισε 
το φαινόμενο ως ένα εκ των κρισιμότερων 
ανθρωπιστικών ζητημάτων της εποχής μας και 
αναφέρθηκε στην ετοιμότητα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να παρέχει βοήθεια, ώστε να 
ενισχύσει τις προσπάθειες για απρόσκοπτη 
μεταφορά των ουκρανικών σιτηρών.
Υπενθύμισε ότι η πρωτοβουλία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας «Αμάλθεια» για παροχή 

ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα 
καταδεικνύει όχι μόνο την ισχυρή βούληση, αλλά 
και την ετοιμότητα της Κύπρου να διαδραματίσει 
σημαντικό ρόλο και να συνεισφέρει με όλα τα μέσα 
που διαθέτει.
Ακολούθως, μιλώντας κατά την ολοκλήρωση 
των εργασιών της Συνόδου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων: «Βρισκόμαστε 
όλοι εδώ για να επαναλάβουμε για άλλη μια φορά 
ότι η Ουκρανία δεν είναι μόνη της. Η ευρεία 
συμμετοχή ηγετών στη Σύνοδο αυτή αντανακλά την 
ισχυρή μας προσήλωση σε μια διαρκή ειρήνη στην 
Ουκρανία».
Και πρόσθεσε: «Η παρουσία μας εδώ στοχεύει, 
επίσης, να καταδείξει τον μεγάλο σεβασμό της 
διεθνούς κοινότητας στον ηρωικό, θαρραλέο 
και ανθεκτικό λαό της Ουκρανίας. Σήμερα, 
όλοι μας ενεργά και συλλογικά δηλώνουμε ότι 
στην αλληλεγγύη και στη στήριξή μας προς 
την Ουκρανία και τον λαό της, καθώς και προς 
την επίτευξη δίκαιης και διαρκούς ειρήνης, 
παραμένουμε σταθεροί και ενωμένοι».
Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της 
Ουκρανίας κ. Volodymyr Zelenskyy.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
επανέλαβε την προσήλωση και τη στήριξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην κυριαρχία, στην 
εδαφική ακεραιότητα και στην ανεξαρτησία της 
Ουκρανίας, τονίζοντας ότι η Κύπρος γνωρίζει 
καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον τι σημαίνει 
εισβολή και κατοχή.
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Ουκρανίας 
εξέφρασε ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για τη στάση αρχών που τηρεί η 
Κυπριακή Δημοκρατία.

ΕΝΙΣΧΥΌΝΤΑΙ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΌΙ ΗΔΗ ΕΞΑΙΡΕΤΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
ΜΕΤΑΞΥ ΚΥΠΡΌΥ ΚΑΙ ΠΌΛΩΝΙΑΣ  
Πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Πολωνία
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την ελευθερία και τη δημοκρατία στη χώρα του. 
Εμείς στην Κύπρο συνεχίζουμε τον αγώνα μας για 
απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας μας 
και του λαού της». Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ευχαρίστησε την Πολωνία για τη διαχρονική 
στήριξή της στις προσπάθειες για επίλυση του 
Κυπριακού. 

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Πολωνίας, 
αναφερόμενος στο Κυπριακό, διαβεβαίωσε για τη 
θέση της χώρας του ότι το κυπριακό πρόβλημα 
πρέπει να επιλυθεί στη βάση των ψηφισμάτων του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
«Η πολωνική θέση δεν αλλάζει εδώ και χρόνια», 
πρόσθεσε ο κ. Duda, «το υπογράμμισα αυτό και 
στις συζητήσεις με τον Πρόεδρο. Εμείς οι Πολωνοί 
καταλαβαίνουμε απολύτως το λεπτό αυτό θέμα», 
εκφράζοντας την ευχή για μια επανενωμένη Κύπρο.
Για τις δηλώσεις των δύο Προέδρων, πατήστε εδώ. 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
παρακάθησε σε γεύμα εργασίας με τον 
Πρωθυπουργό της Πολωνίας κ. Donald Tusk, ενώ 
αργότερα είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο της 
Βουλής κ. Szymon Hołownia.
Επίσης, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, η σύζυγός 
του και τα μέλη της κυπριακής αντιπροσωπείας 

παρακάθησαν σε επίσημο δείπνο που παρέθεσε ο 
Πρόεδρος Duda. Για τις ομιλίες των δύο Προέδρων 
κατά το επίσημο δείπνο, πατήστε εδώ.
Ολοκληρώνοντας την επίσκεψή του στην 
Πολωνία, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετέβη, 
στις 24 Μαϊου, στην πόλη της Κρακοβίας, όπου 
επισκέφτηκε το Jagiellonian University και είχε 
συνάντηση με τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου. 
Στη συνέχεια, προέβη σε ομιλία ενώπιον φοιτητών 
και απάντησε σε ερωτήσεις τους. Ακολούθως, 
ξεναγήθηκε στο Μουσείο του Πανεπιστημίου και 
κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο Sonderaktion Krakau. 
Αργότερα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η 
συνοδεία του ξεναγήθηκαν στο ιστορικό κέντρο της 
πόλης και επισκέφτηκαν το κάστρο Wawel, ενώ 
το μεσημέρι παρακάθησε σε γεύμα εργασίας που 
παρέθεσε προς τιμήν του ο Κυβερνήτης Ελάσσονος 
Πολωνίας. 

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ: «ΤΌ ΣΧΕΔΙΌ ‘ΑΜΑΛΘΕΙΑ’ 
ΕΙΝΑΙ Η ΥΛΌΠΌΙΗΣΗ ΜΙΑΣ ΗΘΙΚΗΣ ΥΠΌΧΡΕΩΣΗΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ 
Η ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΘΥΜΙΑΣ ΜΑΣ ΝΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΠΑΡΌΝΤΕΣ 
ΚΑΙ ΝΑ ΒΌΗΘΑΜΕ» 
Διάσκεψη με τίτλο ‘Call for Action: Urgent Humanitarian Response for Gaza’, στην Ιορδανία

«Το Σχέδιο ‘Αμάλθεια’ είναι η υλοποίηση 
μιας ηθικής υποχρέωσης, αλλά και η 
έκφραση της επιθυμίας μας να είμαστε 
παρόντες, να δραστηριοποιούμαστε και να 
βοηθάμε με όποιον τρόπο μπορούμε στη 
μείωση του ανθρώπινου πόνου», δήλωσε, 
μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στην παρέμβασή 
του κατά τις εργασίες της Διάσκεψης με 
τίτλο ‘Call for Action: Urgent Humanitarian 
Response for Gaza’, που πραγματοποιήθηκε, 
στις 11 Ιουνίου, στη Νεκρά Θάλασσα, στην 
Ιορδανία, χαρακτηρίζοντας, παραλλήλα, τη 
Διάσκεψη σημαντική και επίκαιρη όχι μόνο 
για τη Γάζα, αλλά για την περιοχή γενικότερα.
Η Διάσκεψη διοργανώθηκε από κοινού από τον 
Βασιλιά της Ιορδανίας Abdullah II bin Al-Hussein, 
τον Πρόεδρο της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah el-Sisi 
και τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. 
António Guterres και σε αυτή συμμετείχαν, μεταξύ 
άλλων, ηγέτες χωρών της περιοχής, ηγέτες χωρών 
δωρητών, καθώς και επικεφαλής και εκπρόσωποι 
διεθνών, περιφερειακών και ανθρωπιστικών 
Oργανισμών. Η Κυπριακή Δημοκρατία είχε 
προσκληθεί στη Διάσκεψη τόσο ως χώρα της 
περιοχής και ως χώρα δωρητής όσο και ως το 
κράτος που συνέταξε, ανέπτυξε και εφάρμοσε 
την πρωτοβουλία «Αμάλθεια» για τον θαλάσσιο 
διάδρομο παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας στη 
Γάζα.
Στόχος της Διάσκεψης ήταν να εντοπίσει τρόπους 
ενίσχυσης της ανταπόκρισης της διεθνούς 
κοινότητας στην ανθρωπιστική καταστροφή 
που εκτυλίσσεται στη Γάζα, να σκιαγραφήσει 
αποτελεσματικά τυποποιημένα μέτρα και 

διαδικασίες για την παροχή όλης της απαραίτητης 
βοήθειας, να εντοπίσει τις επιχειρησιακές και 
υλικοτεχνικές ανάγκες, και να γίνει συζήτηση για 
τον απαιτούμενο συντονισμό αναφορικά με την 
ανάκαμψη της περιοχής της Γάζας.
Της Διάσκεψης προηγήθηκαν συναντήσεις 
Ομάδων Εργασίας με τη συμμετοχή και 
εκπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, κατά 
τις οποίες εξετάστηκαν θέματα που αφορούν 
τις επιχειρησιακές επιπτώσεις και τους πόρους 
που απαιτούνται για τη διατήρηση των διόδων 
βοήθειας, καθώς και τη δημιουργία συνθηκών που 
να ευνοούν την ασφαλή παράδοση βοήθειας και 
την προστασία των αμάχων.
Ακολούθησε η Συνάντηση Υψηλού Επιπέδου 
για την εξέταση πολιτικών προσεγγίσεων για τη 
μελλοντική κατάσταση και ολοκληρώθηκε με 
ανακοίνωση που συνόψιζε τα αποτελέσματα της 
Διάσκεψης.
Στην παρέμβασή του, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας χαρακτήρισε τη Διάσκεψη σημαντική 
και επίκαιρη όχι μόνο για τη Γάζα, αλλά για την 
περιοχή γενικότερα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στην 
Ιορδανία και την Αίγυπτο ως πυλώνες ειρήνης 
και σταθερότητας στην περιοχή, τονίζοντας πως 
η συνέχιση και κλιμάκωση της κατάστασης στη 
Γάζα θα επηρεάσει άμεσα τις χώρες αυτές και θα 
έχει εκτεταμένες και απρόβλεπτες περιφερειακές 
επιπτώσεις. Ως εκ τούτου, πρόσθεσε, πρέπει 
να εισακουστεί η έκκλησή τους για περαιτέρω 
στήριξη και ενίσχυση του συντονισμού και της 
αποτελεσματικότητας των δωρητών.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε πως η 
Κύπρος ως γειτονική χώρα και ως το κράτος μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που βρίσκεται πιο κοντά 
στην περιοχή είχε ευθύνη και ηθικό καθήκον να 
δράσει για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής 
κρίσης στη Γάζα και πως για τον λόγο αυτό 
δημιουργήθηκε ο θαλάσσιος ανθρωπιστικός 
διάδρομος για την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας σε όσους έχουν ανάγκη στη Γάζα.
Υπέδειξε, παράλληλα, ότι οι χερσαίες διαδρομές, 

όπως η διάβαση της Ράφα, είναι αναντικατάστατες 
και θα πρέπει να επιτραπεί η απρόσκοπτη 
λειτουργία τους, και καταδίκασε τις διευρυμένες 
στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Ράφα, οι οποίες, 
όπως είπε, μπορεί να έχουν μη αναστρέψιμες και 
καταστροφικές συνέπειες.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για τη συμβολή 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, προσθέτοντας πως η 
υποστήριξη όλων των εταίρων ήταν ζωτικής 
σημασίας, για να ανοίξει και να λειτουργήσει 
αποτελεσματικά ο διάδρομος. 
«Ενώ ελπίζουμε ότι ο οδικός χάρτης για την άμεση 
κατάπαυση του πυρός και την απελευθέρωση των 
ομήρων θα γίνει αποδεκτός και θα εφαρμοστεί, 
γνωρίζουμε επίσης ότι ο δρόμος για την 
ανοικοδόμηση και την ανάκαμψη δεν σταματά εκεί. 
Η κατάπαυση του πυρός θα είναι μόνο η αρχή 
της τεράστιας προσπάθειας για την αναδόμηση», 
δήλωσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, 
προσθέτοντας πως, για τον λόγο αυτό, εκτός 
από την καθιέρωση του απευθείας θαλάσσιου 
ανθρωπιστικού διαδρόμου προς τη Γάζα, φέτος 
θα αυξήσουμε και πάλι σημαντικά τη συνεισφορά 
μας στην Υπηρεσία Αρωγής και Έργων του ΟΗΕ 
για τους Παλαιστίνιους Πρόσφυγες στην Εγγύς 
Ανατολή, οι υπηρεσίες της οποίας, στη Γάζα και 
σε ολόκληρη την περιοχή, είναι απαραίτητες και 
πρέπει να συνεχιστούν και να ενισχυθούν.
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε 
πως η μόνη οδός για μια βιώσιμη λύση είναι η 
αναβίωση της λύσης των δύο κρατών, σύμφωνα με 
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, και πως δεν υπάρχει άλλη 
επιλογή από τη δημιουργία των προϋποθέσεων 
για την επανέναρξη μιας ουσιαστικής ειρηνευτικής 
διαδικασίας.
Σημειώνεται ότι στο περιθώριο της Διάσκεψης ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε συνάντηση με τον 
Βασιλιά της Ιορδανίας, κατά την οποία συζητήθηκε 
τόσο η υλοποίηση των επιδιώξεων της Διάσκεψης 
όσο και οι διμερείς σχέσεις των δύο χωρών.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41795#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41801#flat
https://www.pio.gov.cy/en/press-releases-article.html?id=41812#flat
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ΤΗΝ ΕΚΛΌΓΗ ΤΩΝ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ 
ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ 2024-2029 ΣΥΖΗΤΗΣΑΝ ΌΙ 27
Σύνοδος Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
στις Βρυξέλλες

Το πακέτο των επικεφαλής των θεσμών 
της ΕΕ, η στρατηγική ατζέντα 2024-2029, 
η κατάσταση στην Ουκρανία, η κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή και το Μεταναστευτικό 
απασχόλησαν τις εργασίες της Συνόδου 
Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που 
πραγατοποιήθηκε στις 27 και 28 Ιουνίου, 
στις Βρυξέλλες, με τη συμμετοχή και του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε, επίσης, 
στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
που πραγματοποιήθηκε στις 27 Ιουνίου, όπου 
συζητήθηκαν τα θέματα που βρίσκονταν στην 
ατζέντα της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Την ευχή οι διαβουλεύσεις για τους επικεφαλής 
των θεσμών να ολοκληρωθούν, έτσι ώστε 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να προχωρήσει 
στη συζήτηση σημαντικών θεμάτων, όπως η 
στρατηγική ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
εξέφρασε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης κατά την 
άφιξή του στη Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου.
Συγκεκριμένα δήλωσε, μεταξύ άλλων: «Ευχή και 
προσδοκία μας, και προς αυτήν την κατεύθυνση 
εργαζόμαστε στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας, 
είναι να υπάρξει κατάληξη σήμερα, έτσι ώστε να 
προχωρήσουμε στη συζήτηση σημαντικότατων 

θεμάτων που υπάρχουν στην ημερήσια διάταξη. 
Είναι η στρατηγική ατζέντα της ΕΕ. Για εμάς είναι 
υψίστης σημασίας η στρατηγική αυτονομία της 
ΕΕ, και όταν λέμε στρατηγική αυτονομία δεν 
μιλάμε μόνο στα θέματα άμυνας και ασφάλειας, 
την ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ και τα θέματα 
ανταγωνιστικότητας. Είναι σημαντικό ότι θα 
συζητηθεί το μεταναστευτικό, ενώ ελπίζω, το 
αφήνω τελευταίο, να υπάρξει κατάληξη στα 
συμπεράσματα στο θέμα της Μέσης Ανατολής. 
Λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις και τις 
ανησυχητικές πληροφορίες που όλοι ακούμε, 
βλέπουμε ποια είναι η κατάσταση. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία δέχθηκε ως κράτος μέλος της ΕΕ 
και κάποιες, αν θέλετε σε εισαγωγικά, ή χωρίς 
εισαγωγικά, προειδοποιήσεις. Βλέπουμε κάποια 
άλλα κράτη να επιχειρούν να δυναμιτίσουν την 
κατάσταση, άρα ως ΕΕ σήμερα πρέπει να βγούμε 
δυνατά με ξεκάθαρα μηνύματα. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία, ως το κράτος μέλος της ΕΕ που 
γειτνιάζει με την περιοχή, που, σε αντίθεση με 
άλλες χώρες, διατηρεί εξαιρετικές σχέσεις με όλα 
τα γειτονικά κράτη, θα διαδραματίσει τον όποιο 
ρόλο της αναλογεί, που είναι πάντοτε ένας ρόλος 
με μια θετική προσέγγιση». 
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κατά την άφιξή του 
στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, πατήστε 
εδώ.
Εξάλλου, σε δηλώσεις του, προσερχόμενος στη 
Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), 
o Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε, μεταξύ 
άλλων, την ικανοποίησή του για το γεγονός 
ότι το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα συμπεριέλαβε 
το Κυπριακό στις δέκα σημαντικότερες 
προτεραιότητες για την επόμενη πενταετία, μετά 
από παρέμβαση του ιδίου, σε συντονισμό μαζί με 
την Πρόεδρο της Βουλής.

«Και αυτό είναι ένδειξη, όχι μόνο ως προς τα 
μηνύματα που στέλνουμε και στην Κύπρο, αλλά 
και τα μηνύματα που στέλνουμε και στη διεθνή 
κοινότητα, και τα μηνύματα που στέλνονται μέσα 
από την ξεκάθαρη, επαναλαμβάνω, μετά από 
συντονισμένες προσπάθειες δικές μας και της 
Προέδρου της Βουλής, συγκεκριμένη αναφορά για 
τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης», σημείωσε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Για πλάνα από τις δηλώσεις του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κατά την άφιξή του στη Σύνοδο του 
ΕΛΚ, πατήστε εδώ.
Στο περιθώριο της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε, 
στις 27 Ιουνίου, συνάντηση με την προσωπική 
απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό κα María Ángela 
Holguín Cuéllar.
Κατά τη συνάντηση συζητήθηκαν οι προσπάθειες 
που καταβάλλει η κα Holguín ως απεσταλμένη 
του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για το 
Κυπριακό και εξεύρεση λύσης του προβλήματος.
Απαντώντας σε σχετική ερώτηση στις δηλώσεις 
του κατά την άφιξή του στη Σύνοδο του ΕΛΚ, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης χαρακτήρισε τη 
συνάντηση πολύ παραγωγική. «Ανταλλάξαμε», 
ανέφερε, «πολύ συγκεκριμένες απόψεις, και με 
την επιστροφή μου στην Κύπρο θα συγκαλέσω 
το Εθνικό Συμβούλιο, για να ενημερώσω τους 
αρχηγούς των κοινοβουλευτικών κομμάτων. 
Θα μοιραστώ και μαζί τους τις σκέψεις μου για 
τα επόμενα βήματα, να δούμε πώς από κοινού, 
γιατί είναι μόνο μέσα από τη συλλογικότητα που 
μπορούμε, από τη μια, να πετύχουμε εθνικούς 
στόχους, αλλά και να αντιμετωπίσουμε τις 
προκλήσεις».

Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΌΥ ΜΑΥΡΌΒΌΥΝΙΌΥ 
ΥΠΌΓΡΑΜΜΙΣΕ ΤΌΝ ΡΌΛΌ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ 
ΣΤΗΝ ΕΕ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΌΧΗ
Πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου του Μαυροβουνίου στην Κύπρο

Την αμοιβαία βούληση για την περαιτέρω 
ενίσχυση των διμερών σχέσεων σε όλους 
τους τομείς εξέφρασαν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
και ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου                       
κ. Jakov Milatovi, μετά τη συνάντηση και τις 
διευρυμένες συνομιλίες που είχαν, στις 6 
Ιουνίου, στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης 
του Προέδρου Milatovi στην Κύπρο, ο οποίος 
υπογράμμισε τον ρόλο της Κύπρου τόσο 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και στην 
περιοχή.
Σε δηλώσεις του στα ΜΜΕ, μετά τις διευρυμένες 
συνομιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών Κύπρου-
Μαυροβουνίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

είπε, μεταξύ άλλων, ότι οι δύο χώρες είναι μικρές, 
εντούτοις το πολιτικό αποτύπωμά τους και η 
περιφερειακή τους επιρροή είναι συγκριτικά πολύ 
μεγαλύτερα.
Πρόσθεσε ότι σε διμερές επίπεδο σταδιακά 
οικοδομούνται ποικίλες και αμοιβαία επωφελείς 
συνέργειες σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, όπως 
ο τουρισμός, το εμπόριο και οι επενδύσεις, ενώ 
υπάρχει αρκετός χώρος για βελτίωση.
«Προς τον σκοπό αυτόν», είπε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, «έγιναν διαβουλεύσεις για την 
περαιτέρω ενίσχυση των διμερών σχέσεων και 
στους τομείς της εκπαίδευσης, της ναυτιλίας, του 
πολιτισμού και της τεχνολογίας, για τους οποίους θα 
ετοιμαστεί οδικός χάρτης με στόχο την υπογραφή 

Μνημονίων Συναντίληψης», ενώ σημείωσε πως η 
κορύφωση της διμερούς συνεργασίας θα είναι η 
ένταξη του Μαυροβουνίου στην ΕΕ.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας διαβεβαίωσε τον 
Μαυροβούνιο ομόλογό του για την ετοιμότητα 
της Κύπρου να παράσχει τεχνική υποστήριξη στο 
Μαυροβούνιο στις προσπάθειές του για εναρμόνιση 
με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε, επίσης, ότι η 
ασφάλεια και η σταθερότητα στα Δυτικά Βαλκάνια 
είναι μεγάλης σημασίας για την Ευρώπη, ενώ 
αναφερόμενος στις προτεραιότητες της Κυπριακής 
Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εξέφρασε την 
ευχή η Κύπρος να συμβάλει αποφασιστικά στον 
στόχο της ένταξης του Μαυροβουνίου.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42548#flat
https://www.youtube.com/watch?v=tmSQEoDLtOw
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Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας σημείωσε ότι ενημέρωσε τον ομόλογό 
του για την παρούσα κατάσταση. «Διαβεβαίωσα 
τον Πρόεδρο ότι το όραμά μου, όπως και μοναδική 
μου επιδίωξη, από την πρώτη μέρα ανάληψης των 
καθηκόντων μου, είναι να τερματιστεί η 50χρονη 
κατοχή, και να υπάρξει επανένωση της χώρας μου, 
ώστε όλοι οι Κύπριοι να ζήσουν σε ένα πιο λαμπρό 
κοινό μέλλον. Σε αυτή την προσπάθεια η υποστηρικτική 
στάση των εταίρων μας, όπως το Μαυροβούνιο, 
είναι μεγάλης σημασίας», είπε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, εκφράζοντας παράλληλα ευχαριστίες 
προς τον Πρόεδρο του Μαυροβουνίου για τη στάση 
αρχών της χώρας του στο Κυπριακό.
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος Milatović είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι Κύπρος και Μαυροβούνιο απολαμβάνουν 
εξαίρετες διμερείς σχέσεις, προσθέτοντας ότι 
υπάρχουν, ωστόσο, προοπτικές για ενίσχυσή τους 
σε όλους τους τομείς. Πρόσθεσε ότι προς τον σκοπό 
αυτόν θα έρθουν στην Κύπρο οι Υπουργοί Μεταφορών 
και Εξωτερικών του Μαυροβουνίου για υπογραφή 
Μνημονίων Συναντίληψης, αλλά και για ενίσχυση των 
σχέσεων σε πολιτικό επίπεδο.
Ανέφερε ακόμη ότι οι δύο χώρες θα υπογράψουν 
Μνημόνια στους τομείς της εκπαίδευσης και του 
πολιτισμού, σημειώνοντας το ενδιαφέρον της χώρας 
του για ενδυνάμωση των διμερών σχέσεων στους 
τομείς της οικονομίας, της ενέργειας και του τουρισμού.
Ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου συνεχάρη την 
Κύπρο για την 20ή επέτειο από την ένταξή της στην 
ΕΕ, σημειώνοντας ότι η Κύπρος αποτελεί πρότυπο 
αξιοποίησης της ένταξης στην ΕΕ προς όφελος του 
λαού της, εκφράζοντας παράλληλα ευχαριστίες για 

τη βοήθεια της Κυπριακής Δημοκρατίας προς το 
Μαυροβούνιο στην ενταξιακή του πορεία.
Ο Πρόεδρος Milatović εξέφρασε, επίσης, εκτίμηση για 
τον ρόλο που διαδραματίζει η Κύπρος στην περιοχή 
και τις ενέργειές της για παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας, αποκαλώντας την Κυπριακή Δημοκρατία 
πρότυπο στην περιοχή γι’ αυτή της τη δράση. 
Εξέφρασε ακόμη τη βούληση της χώρας του να 
συμμετάσχει σε αυτές τις δράσεις.
Επιπλέον, ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου είπε ότι το 
Συμβούλιο Ασφαλείας της χώρας του έχει αποφασίσει 
όπως αποστείλει στρατιώτες, για να συμμετέχουν στην 
Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο 
μαζί με τους συμπατριώτες τους αστυνομικούς που ήδη 
υπηρετούν στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ.
Τέλος, ο Πρόεδρος Milatović απηύθυνε πρόσκληση 
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να επισκεφθεί το 
Μαυροβούνιο.  
Για πλάνα από τις δηλώσεις πατήστε εδώ.

Συνάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής
Εξάλλου, σε συνάντηση που είχε ο κ. Milatović, με την 
Πρόεδρο της Βουλής κα Αννίτα Δημητρίου εκφράστηκε 
η κοινή βούληση για ενδυνάμωση των διμερών 
σχέσεων και της συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και 
Μαυροβουνίου και των δύο Κοινοβουλίων σε τομείς 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος.
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε την ιστορική σημασία 
της πρώτης επίσκεψης Προέδρου του Μαυροβουνίου 
στην Κύπρο, η οποία, όπως επισήμανε, συμπίπτει με 
τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή 
και τη συνεχιζόμενη παραβίαση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών, συνεπεία της 
παράνομης κατοχής από την Τουρκία τμήματος του 
εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η Πρόεδρος 
της Βουλής εξέφρασε εκτίμηση για τη στάση αρχών 
που τηρεί το Μαυροβούνιο όσον αφορά στο κυπριακό 
πρόβλημα και για τη συμμετοχή της χώρας στην 
ΟΥΝΦΙΚΥΠ.
Η Πρόεδρος της Βουλής επαναβεβαίωσε, παράλληλα, 
τη στήριξη της Κύπρου στην ευρωπαϊκή προοπτική 
του Μαυροβουνίου, τονίζοντας ότι η διεύρυνση της 
ΕΕ προς τα  Δυτικά Βαλκάνια θα έχει πολλαπλά 
οφέλη, τόσο για τα κράτη μέλη όσο και για τις χώρες 
της περιοχής και θα εδραιώσει τον ηγετικό ρόλο 
της ΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό, η κα Δημητρίου εξέφρασε 
την ετοιμότητα της Βουλής των Αντιπροσώπων για 
την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας με το 
Κοινοβούλιο του Μαυροβουνίου και για την παροχή 
κάθε δυνατής βοήθειας στην ενταξιακή πορεία της 
χώρας, ειδικότερα μέσω της παροχής τεχνογνωσίας. 
Ο Πρόεδρος του Μαυροβουνίου επαναβεβαίωσε 
τη θέση αρχών του Μαυροβουνίου όσον αφορά 
στο Κυπριακό και τη στήριξη της χώρας του στις 
προσπάθειες επίτευξης αμοιβαία αποδεκτής λύσης, 
στη βάση του διεθνούς δικαίου και των σχετικών 
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
και σημείωσε τη συμμετοχή του Μαυροβουνίου 
στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ, ως ενδεικτικής της προσήλωσης 
της χώρας στον στόχο της ειρήνης και στη διεθνή 
τάξη πραγμάτων στη βάση αρχών. Ο κ. Milatović 
εξέφρασε, παράλληλα, εκτίμηση για την υποστήριξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην ευρωπαϊκή πορεία του 
Μαυροβουνίου. 

ΝΕΌ ΚΕΦΑΛΑΙΌ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥΠΡΌΥ-ΚΑΤΑΡ 
ΔΙΑΝΌΙΓΕΙ Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΌΥ ΕΜΙΡΗ ΤΌΥ ΚΑΤΑΡ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΌ
Στην αμοιβαία βούληση για ενίσχυση των 
διμερών σχέσεων Κύπρου – Κατάρ, ιδιαίτερα 
στους τομείς της οικονομίας και των 
επενδύσεων, αναφέρθηκαν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο 
Εμίρης του Κατάρ Sheikh Tamim bin Hamad 
Al Thani, ο οποίος πραγματοποίησε στις 28 
Μαϊου, για πρώτη φορά, επίσημη επίσκεψη 
στην Κύπρο, κατόπιν πρόσκλησης του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη.
Καλωσορίζοντας τον Εμίρη του Κατάρ, κατά την 
κατ’ ιδίαν συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε, μεταξύ άλλων, απευθυνόμενος στον ηγέτη του 
Κατάρ: «Αυτή είναι η πρώτη σας επίσκεψη στην 
Κύπρο. Είμαστε στην ίδια περιοχή, έχουμε εξαιρετικές 
σχέσεις, αλλά υπάρχουν ανεξερεύνητες προοπτικές 
για περαιτέρω ενίσχυση των διμερών μας σχέσεων, 
όπως και για τη συνεργασία μας στην περιοχή».
«Την ίδια στιγμή», συνέχισε, «μπορείτε να θεωρείτε 
την Κύπρο, κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ως τον Πρεσβευτή σας στις Βρυξέλλες 
και προσβλέπω στις διαβουλεύσεις μας, έτσι ώστε 
να ενδυναμώσουμε ακόμη περισσότερο τις σχέσεις 
μας. Υπάρχει ειλικρινής πολιτική βούληση από 
την Κυπριακή Δημοκρατία να εργαστεί μαζί σας 
στους τομείς της οικονομίας, των επενδύσεων, του 
τουρισμού. Μπορούμε να μάθουμε πολλά από τη 
δική σας επιτυχημένη ιστορία και θέλω να επαινέσω 
τον ρόλο σας όσον αφορά στις εξελίξεις στο Κατάρ».
Από πλευράς του, ο Εμίρης του Κατάρ ευχαρίστησε 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την πρόσκληση 
που του απηύθυνε, για να επισκεφθεί την Κύπρο και 

είπε, μεταξύ άλλων: «Έχουμε πράγματι εξαιρετικές 
σχέσεις, οι οποίες έχουν μεγάλες προοπτικές, 
ιδιαίτερα στους τομείς της οικονομίας και των 
επενδύσεων».
Αναφέρθηκε στη συνέχεια στον πόλεμο στη Γάζα, 
εκφράζοντας ανησυχία για τις εξελίξεις στη Ράφα. 
Τόνισε την ανάγκη για κατάπαυση του πυρός, 
επισημαίνοντας τις προσπάθειες της χώρας του για 
την απελευθέρωση των ομήρων.
Μετά την κατ’ ιδίαν συνάντηση, οι δύο ηγέτες 
παρακάθησαν σε διευρυμένες συνομιλίες μεταξύ των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών.
Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν ήταν οι 
διμερείς σχέσεις και οι τρόποι περαιτέρω ενίσχυσής 
τους, κυρίως στους τομείς της οικονομίας και των 
επενδύσεων, οι εξελίξεις στο Κυπριακό, η κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή, η πρωτοβουλία «Αμάλθεια» της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στη Γάζα, καθώς και θέματα που άπτονται 
των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης-Κατάρ.
Στο νέο κεφάλαιο για τις διμερείς σχέσεις που 
διανοίγει η επίσκεψη του Εμίρη του Κατάρ στην 
Κύπρο αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στο επίσημο γεύμα που 
παρέθεσε προς τιμήν του Εμίρη του Κατάρ. 
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είπε ότι η επίσκεψη του Εμίρη του Κατάρ στην Κύπρο 
αποτελεί μοναδική τιμή που δίνει την ευκαιρία να 
ανταποδώσει τη θερμή και εξαίρετη φιλοξενία, της 
οποίας έτυχε ο ίδιος, και η αντιπροσωπεία που τον 
συνόδευε, κατά την επίσημη επίσκεψη του στην 
Ντόχα, τον περασμένο Νοέμβριο.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε, επίσης, ότι «η 
Κύπρος και το Κατάρ συνδέονται από τη γεωγραφία 
και είναι μέρος της ίδιας γειτονιάς. Είμαστε και οι δύο 
υπέρμαχοι της διπλωματίας, του διαλόγου και της 
συνεργασίας και ανταποκρινόμαστε στις προκλήσεις 
της περιοχής μας, αγωνιζόμενοι για να εδραιωθεί η 
σταθερότητα, η ειρήνη και η ασφάλεια».
«Σήμερα αρχίζουμε να γράφουμε το επόμενο 
κεφάλαιο στις πολλά υποσχόμενες σχέσεις Κύπρου-
Κατάρ, προς όφελος των χωρών μας, των λαών 
μας και της περιοχής μας», κατέληξε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης.

https://www.youtube.com/watch?v=L-ac64HnQBI
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ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΘΗΚΕ ΤΌ ΥΨΗΛΌ 
ΕΠΙΠΕΔΌ ΣΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥΠΡΌΥ-ΗΠΑ
Συνάντηση Υπουργού Εξωτερικών με τον ομόλογό του των 
Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής

Το υψηλό επίπεδο στις σχέσεις Κύπρου-
ΗΠΑ επιβεβαιώθηκε κατά τη συνάντηση 
που είχε, στις 17 Ιουνίου, ο Υπουργός 
Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος με 
τον Υπουργό Εξωτερικών των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής κ. Antony J. Blinken, 
στην Ουάσιγκτον. 
Κατά τη συνάντηση, η οποία διεξήχθηκε σε φιλικό 
και εγκάρδιο κλίμα, ανακοινώθηκε η έναρξη 
Στρατηγικού Διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών. 
Μέσα από τον Στρατηγικό Διάλογο δημιουργείται το 
πλαίσιο για εμβάθυνση και εδραίωση στρατηγικής 
συνεργασίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και των ΗΠΑ, τόσο σε διμερές όσο και πολυμερές 
επίπεδο. Θεσμοθετείται, επίσης, η διενέργεια 

ετήσιων διαλόγων υψηλού επιπέδου στη βάση 
κοινών θεματικών και προτεραιοτήτων.
Επιπρόσθετα, τους δύο Υπουργούς απασχόλησε 
η κατάσταση στη Μέση Ανατολή, με επίκεντρο τη 
μεταφορά ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα μέσω 
του θαλάσσιου διαδρόμου. Σε αυτό το πλαίσιο ο    
κ. Blinken ευχαρίστησε τον κ. Κόμπο για τον ηγετικό 
ρόλο της Κύπρου στην υλοποίηση του Σχεδίου 
«Αμάλθεια».
Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκε και το Κυπριακό, 
με τον Κύπριο Υπουργό Εξωτερικών να τονίζει 
τη βούληση και δέσμευση της πλευράς μας 
για επίτευξη λύσης διζωνικής, δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα, όπως προνοούν 

τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Από την 
πλευρά του, ο Αμερικανός Υπουργός Εξωτερικών 
επανέλαβε τη στήριξη των ΗΠΑ για επίτευξη λύσης 
του Κυπριακού, εντός του πλαισίου των Ηνωμένων 
Εθνών.
Μετά το πέρας της συνάντησης υπογράφτηκε 
διμερής συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και των ΗΠΑ για συνεργασία σε 
σχέση με τη χρήση ταξιδιωτικών δεδομένων. Με 
την υπογραφή της εν λόγω συμφωνίας η Κύπρος 
προχωρεί ένα βήμα πιο κοντά στην ένταξη 
της χώρας μας στο Πρόγραμμα Κατάργησης 
Θεωρήσεων των ΗΠΑ (Visa Waiver Program).

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΘΕΣΜΌΘΕΤΗΣΗΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΌΥ ΔΙΑΛΌΓΌΥ ΚΥΠΡΌΥ-ΗΠΑ
Δήλωση του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη 

«Eκφράζω τη μεγάλη ικανοποίησή μου για τη 
συμφωνία θεσμοθέτησης Στρατηγικού Διαλόγου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και των Ηνωμένων 
Πολιτειών Αμερικής, που επιτεύχθηκε κατά 
την επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών στις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Πρόκειται για συμφωνία που 
αναβαθμίζει και ενισχύει σημαντικά τη στρατηγικής 
φύσεως σχέση της Κυπριακής Δημοκρατίας με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, ειδικά σε μια σημαντική 
χρονική συγκυρία.
Πέραν της σύσφιγξης των πολιτικών, οικονομικών 
και κοινωνικών δεσμών, η συμφωνία αναμένεται να 
επιφέρει πολλαπλά και πολυεπίπεδα οφέλη.
Συγκεκριμένα, θα αναβαθμίσει τη συνεργασία 
Λευκωσίας και Ουάσιγκτον σε ζωτικούς τομείς 

για την Κυπριακή Δημοκρατία, όπως η ενέργεια, 
η έρευνα και τεχνολογία, καθώς και η ασφάλεια. 
Την ίδια ώρα, σημαντικές για την κυπριακή 
οικονομία είναι οι προοπτικές που διανοίγονται για 
επενδύσεις στη χώρα μας, καθώς επίσης και για 
την ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων μας με τις 
ΗΠΑ. Παράγοντες καθοριστικοί στην προσπάθεια 
που καταβάλλουμε για ενίσχυση και θωράκιση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.
Tην ίδια στιγμή, εργαζόμαστε εντατικά με τις 
αμερικανικές Αρχές για την ένταξη της χώρας 
μας στο πρόγραμμα κατάργησης θεωρήσεων 
εισόδου, που θα επιτρέπει στους Κύπριους πολίτες 
να ταξιδεύουν στις Ηνωμένες Πολιτείες χωρίς την 
ανάγκη εξασφάλισης, εκ των προτέρων, άδειας 

εισόδου. Στο πλαίσιο αυτό, έχει υπογραφεί διμερής 
συμφωνία συνεργασίας για τη χρήση ταξιδιωτικών 
δεδομένων.
Από σήμερα η διμερής σχέση της χώρας μας με τις 
ΗΠΑ ενισχύεται σημαντικά. 
Χαιρετίζω, για ακόμη μια φορά, με ιδιαίτερη 
ικανοποίηση την υπογραφή της συμφωνίας 
και είμαι βέβαιος ότι, πέραν των θετικών 
αποτελεσμάτων για τις δύο χώρες και τους πολίτες 
μας, θα ενισχύσει το διεθνές αποτύπωμα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της αναγνώρισης 
που τυγχάνει ως αξιόπιστος και σταθερός εταίρος, 
καθώς και ως πυλώνας ασφάλειας, συνεργασίας 
και ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης 
Ανατολής».

Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ 
ΠΡΌΗΔΡΕΥΣΕ ΣΥΣΚΕΨΗΣ 
ΤΌΥ ΕΘΝΙΚΌΥ ΣΥΜΒΌΥΛΙΌΥ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης προήδρευσε, στις 5 Ιουλίου, 
στο Προεδρικό Μέγαρο, σύσκεψης του Εθνικού 
Συμβουλίου.
Μετά τη σύσκεψη, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης δήλωσε στους 
δημοσιογράφους: «Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
κατ́ αρχάς, ενημέρωσε την πολιτική ηγεσία του 
τόπου για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό, 
μετά και την τελευταία συνάντηση του με την 
προσωπική απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών κα Holguín, στις Βρυξέλλες, αφού 
προηγήθηκαν δύο συναντήσεις τους στην Κύπρο, και 
μετά και τη συνάντηση του Προέδρου με τον ΓΓ των 
ΗΕ στην Ιορδανία.
Ενημέρωσε τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου, 
για τον διαρκή συντονισμό τόσο με την Ελληνική 
Κυβέρνηση όσο και με την ΕΕ, προς την κατεύθυνση 
επανέναρξης των διαπραγματεύσεων.

Ενημέρωσε, επίσης, ότι η κα Holguín θα παραδώσει 
την έκθεση της στον ΓΓ στις 10 Ιουλίου, ενώ στις 11 
Ιουλίου θα γίνει η άτυπη ενημέρωση του Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Ο ΓΓ θα μελετήσει την έκθεση της        
κας Holguín και ακολούθως θα ανακοινώσει τα 
επόμενα βήματα.
Εμείς, για ακόμη μια φορά, εκφράζουμε 
την ετοιμότητα μας για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων και θα συνεχίσουμε να 
αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες, όπως πράτταμε 
το προηγούμενο διάστημα, ακριβώς, στο πλαίσιο 
της προσπάθειας για δημιουργία του θετικού 
κλίματος στην προσπάθεια επανέναρξης των 
διαπραγματεύσεων.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ενημέρωσε το Εθνικό Συμβούλιο για τις υποθέσεις 
που βλέπουν το φως της δημοσιότητας και 
οδηγούνται ενώπιον της δικαιοσύνης, που αφορούν 
σφετερισμό ελληνοκυπριακών περιουσιών στις 

κατεχόμενες περιοχές μας.
Η Κυπριακή Δημοκρατία σε καμία περίπτωση δεν 
πολιτικοποιεί ένα θέμα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
ένα θέμα νομιμότητας, ένα θέμα δικαιοσύνης. 
Λαμβάνονται όλα τα μέτρα, ενδεχομένως μέτρα 
που θα έπρεπε να είχαν ληφθεί εδώ και χρόνια, 
πάντοτε στο πλαίσιο της νομιμότητας για τερματισμό 
του παράνομου σφετερισμού ελληνοκυπριακών 
περιουσιών στις κατεχόμενες περιοχές και θα 
πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν για να τιμωρηθούν όσοι 
ευθύνονται. Το ατομικό δικαίωμα στην περιουσία δεν 
μπορεί κανείς να το αμφισβητήσει.
Επίσης, έγινε συζήτηση και ενημέρωση επί των 
προσχεδίων των εκθέσεων του ΓΓ των ΗΕ για τις 
καλές του υπηρεσίες και για την παρουσία της 
ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο. Θα υπάρξει και 
επίσημη τοποθέτηση από πλευράς του Υπουργείου 
Εξωτερικών με την επίσημη δημοσιοποίηση των 
εκθέσεων.
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ΕΠΑΦΕΣ ΤΌΥ ΥΠΌΥΡΓΌΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΣΤΙΣ ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΌΛΙΤΕΙΕΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ

Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος 
πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας στις Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής, από τις 10 μέχρι τις 17 Ιουνίου. Στο 
πλαίσιο της επίσκεψής του, ο Υπουργός Εξωτερικών 
επισκέφτηκε την Ουάσιγκτον, τη Νέα Υόρκη και το 
Σικάγο. 
Οι επαφές του Υπουργού Εξωτερικών στην 
Ουάσιγκτον ξεκίνησαν, στις 10 Ιουνίου,  με συμμετοχή 
του σε κλειστή συζήτηση στρογγυλής τραπέζης στη 
δεξαμενή σκέψης «Council on Foreign Relations». 
Ακολούθως, εκφώνησε ομιλία στο Συνέδριο του «AJC 
Global Forum». 
Στη συνέχεια, ο κ. Κόμπος συμμετείχε στο Συνέδριο 
της Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής Κυπριακού 
Αγώνα (ΠΣΕΚΑ) που πραγματοποιήθηκε μεταξύ 
11 και 13 Ιουνίου, όπου προσφώνησε ως κύριος 
ομιλητής τις εργασίες του Συνεδρίου. Στο περιθώριο 
των εργασιών της ΠΣΕΚΑ, ο Υπουργός Εξωτερικών 

εγκαινίασε φωτογραφική έκθεση για τη συμπλήρωση 
50 χρόνων τουρκικής εισβολής και κατοχής, με 
φωτογραφίες από το Αρχείο του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών. 
Ο κ. Κόμπος είχε, επίσης, συναντήσεις με ηγετικά μέλη 
της Γερουσίας και του Κογκρέσου, καθώς και άλλους 
αξιωματούχους. 
Στις 14 Ιουνίου, ο Υπουργός Εξωτερικών, ήταν ο 
κύριος ομιλητής σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
στη Νέα Υόρκη, έδρα των Ηνωμένων Εθνών, για τη 
συμπλήρωση 60 χρόνων παρουσίας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ 
στην Κύπρο. Στην εκδήλωση, παρουσιάστηκε η 
φωτογραφική έκθεση «60 Χρόνια ΟΥΝΦΙΚΥΠ» του 
Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών. 
Ο κ. Κόμπος είχε συνάντηση με τον Βοηθό Γενικό 
Γραμματέα του ΟΗΕ, αρμόδιο για Ειρηνευτικές 
Επιχειρήσεις, κ. Jean-Pierre Lacroix και παρακάθησε σε 
γεύμα εργασίας με Μονίμους Αντιπροσώπους Μελών 

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, ο Υπουργός 
Εξωτερικών παρέστη και μίλησε σε εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε στην έδρα του ΟΗΕ για 
την υποψηφιότητα της Κύπρου στο Συμβούλιο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την περίοδο 2025-
2027. 
Στη συνέχεια, ο κ. Κόμπος ήταν ο κύριος ομιλητής σε 
εκδήλωση που διοργανώθηκε, στις 15 Ιουνίου, από τη 
δεξαμενή σκέψης «Chicago Council on Global Affairs». 
Η επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών στις ΗΠΑ 
ολοκληρώθηκε στις 17 Ιουνίου, με τη συνάντηση που 
είχε με τον ομόλογό του κ. Blinken στο Αμερικανικό 
Υπουργείο Εξωτερικών. Στο επίκεντρο της συνάντησης 
ήταν οι διμερείς σχέσεις και η περαιτέρω εμβάθυνσή 
τους, το Κυπριακό, καθώς και οι εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή. Συναντήθηκε, επίσης, με τον Αναπληρωτή 
Σύμβουλο Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ κ. Jon Finer. 

Βλέπουμε ότι ακολουθείται η πάγια πρακτική των 
τελευταίων ετών, όπου βλέπουμε μια προσέγγιση 
των ίσων αποστάσεων και της αριθμητικής εξίσωσης. 
Εμείς διατηρούμε την ίδια πεποίθηση, όπως πράξαμε 
και δημόσια το προηγούμενο διάστημα, ως προς 
την αντικειμενικότητα που πρέπει να διέπει αυτές τις 
εκθέσεις και ως προς την παρουσίαση των δεδομένων, 
αλλά και των γεγονότων. Είναι κάτι, άλλωστε, στο οποίο 
είχε αναφερθεί και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
αλλά και [έχουμε αναφερθεί] επίσημα ως Κυπριακή 
Δημοκρατία πολλές φορές.
Εκείνο που επιθυμούμε να επαναλάβουμε ως 
Κυπριακή Δημοκρατία είναι ότι λαμβάνουμε όλα 

εκείνα τα μέτρα για προστασία των κυριαρχικών 
μας δικαιώματων και της ασφάλειας μας. Άλλωστε 
σημειώνουμε ότι, και σύμφωνα με το ψήφισμα 186 
του 1964 που καθορίζει τους όρους εντολής της 
ειρηνευτικής δύναμης, η αποστολή της δύναμης 
πρέπει να είναι προς όφελος της διατήρησης της 
διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Αυτό σημαίνει ότι 
θα πρέπει να ανησυχεί η στρατιωτικοποίηση που 
βλέπουμε στις κατεχόμενες περιοχές, κάτι που εμπίπτει 
στους όρους εντολής της ειρηνευτικής δύναμης, και 
να λαμβάνεται πάντοτε υπόψη ότι εμείς βρισκόμαστε 
σε αμυντική θέση, ενώ η άλλη πλευρά βρίσκεται σε 
επιθετική διάταξη.

Τέλος, πραγματοποιήθηκε ενημέρωση των μελών του 
Εθνικού Συμβουλίου και από τον Σύμβουλο Εθνικής 
Ασφάλειας και από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
ως προς τις εξελίξεις και την κατάσταση στην περιοχή 
μας. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι σε επαφή με 
όλα τα κράτη της περιοχής, ως αποτέλεσμα των 
εξαιρετικών σχέσεων που διατηρούμε με τα κράτη 
της περιοχής, και αυτό που εμείς θέλουμε δημόσια 
να επαναλάβουμε, όπως επαναλαμβάνουμε από την 
πρώτη στιγμή, είναι η πεποίθηση μας ότι πρέπει να 
αποφευχθεί η όποια περαιτέρω κλιμάκωση και ότι η 
ενδεχόμενη περαιτέρω κλιμάκωση της κρίσης είναι 
προς όφελος και της περιοχής, αλλά και ολόκληρης 
της διεθνούς κοινότητας, να αποφευχθεί».

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 60 ΧΡΌΝΙΑ ΤΗΣ UNFICYP ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΌ, 
ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ
Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης φέτος 60 
χρόνων παρουσίας της UNFICYP στην Κύπρο, 
πραγματοποιήθηκε, στις 14 Ιουνίου, στην έδρα των 
Ηνωμένων Εθνών, στη Νέα Υόρκη, εκδήλωση, την 
οποία διοργάνωσε η Μόνιμη Αντιπροσωπεία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στα Ηνωμένα Έθνη. 
Κύριοι ομιλητές ήταν ο Υπουργός Εξωτερικών            
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος και η Αντιστράτηγος Cheryl 
Pearce, η οποία υπηρέτησε ως Διοικήτρια της 
UNFICYP στην Κύπρο την περίοδο 2019-2021.
Μετά το πέρας της εκδήλωσης, οι προσκεκλημένοι 
επισκέφτηκαν την έκθεση του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών «60 χρόνια UNFICYP», που 
περιλαμβάνει φωτογραφίες από τις έξι δεκαετίες 
παρουσίας της Ειρηνευτικής Δύναμης στην Κύπρο. 
Στην ομιλία του, στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο 
Υπουργός Εξωτερικών αναφέρθηκε στην προσφορά 
των ειρηνευτών της UNFICYP στην Κύπρο. Ο             
κ. Κόμπος σημείωσε ότι η Κύπρος αναγνωρίζει 
τον ζωτικό ρόλο των ειρηνευτικών δυνάμεων του 
ΟΗΕ παγκοσμίως, επισημαίνοντας ότι η Κυπριακή 

Δημοκρατία φιλοξενεί μιαν από τις πιο μακροχρόνιες 
ειρηνευτικές αποστολές στον κόσμο.
«Μέλη της Δύναμης υπηρέτησαν τον ΟΗΕ και τους 
Κύπριους με θάρρος. Κάποιοι έδωσαν τη ζωή τους 
κατά τη διάρκεια της θητείας τους. Η θυσία τους 
δεν ξεχνιέται. Και η Κυπριακή Δημοκρατία τους 
ευγνωμονεί», υπογράμμισε.
Στη συνέχεια, ο Υπουργός Εξωτερικών τόνισε 
ότι «η τουρκική κατοχή παραμένει μια οδυνηρή 
πραγματικότητα, μια διαρκής παραβίαση του 
Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, μια διαρκής υπενθύμιση 
ότι ένα κράτος μέλος αυτού του Οργανισμού 
αντιμετωπίζει, σε καθημερινή βάση, υπαρξιακή 
απειλή». Σε αυτό το πλαίσιο, αναφέρθηκε στις 
επιθέσεις εναντίον μελών της Ειρηνευτικής Δύναμης 
τον περασμένο Αύγουστο, τις οποίες η διεθνής 
κοινότητα καταδίκασε με τον πιο έντονο τρόπο, καθώς 
και το ότι οι πρόσφατες  κινήσεις των δυνάμεων 
κατοχής, αποτελούν εκδηλώσεις των σημερινών 
προκλήσεων.

Επιπρόσθετα, τόνισε ότι «ο ΟΗΕ δεν μπορεί να 
απειληθεί» και ότι «η πολιτική ίσων αποστάσεων είναι 
επικίνδυνη», προσθέτοντας ότι «ο ΟΗΕ δεν μπορεί 
να υποβαθμίσει τις αρχές, για τις οποίες ειρηνευτές 
θυσίασαν τη ζωή τους».
«Στην Κύπρο είχαμε εισβολή. Υπάρχει ένα θύμα και 
ο θύτης, που προέβη σε παράνομη επιθετικότητα. 
Υπάρχει ένα κράτος μέλος του ΟΗΕ και μια παράνομη 
οντότητα, προϊόν επιθετικότητας. Η μέση γραμμή είναι 
επικίνδυνη. Και δεν πρέπει να συνδέεται με τον ΟΗΕ», 
κατέληξε.
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TO 39Ό ΠΑΓΚΌΣΜΙΌ ΣΥΝΕΔΡΙΌ ΤΗΣ ΠΣΕΚΑ ΗΤΑΝ ΦΕΤΌΣ 
ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΌ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΕΠΕΤΕΙΌ ΤΩΝ 50 ΧΡΌΝΩΝ ΑΠΌ 
ΤΗΝ ΤΌΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΌΛΗ 

Οι φετινές εργασίες του 39ου  Παγκόσμιου 
Συνεδρίου της ΠΣΕΚΑ, που πραγματοποιήθηκε 
στην Ουάσιγκτον από τις 11 μέχρι τις 13 
Ιουνίου, ήταν αφιερωμένες στη μαύρη επέτειο 
των 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή 
και κατοχή. Την Κυπριακή Κυβέρνηση 
εκπροσώπησε ο Υπουργός Εξωτερικών            
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος. 
Κατά τις εργασίες του Συνεδρίου τιμήθηκαν για 
τη διαχρονική προσφορά τους στην Κύπρο ο 
Γερουσιαστής Paul Sarbanes και ο υιός του Βουλευτής 
John Sarbanes.
Ο Υπουργός Εξωτερικών προσφώνησε τις εργασίες 
του Συνεδρίου και προέβη σε ενημέρωση για τις 
τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό και τις συνεχιζόμενες 
προσπάθειες της Κυβέρνησης για επανέναρξη των 
συνομιλιών, με στόχο την επίτευξη λύσης και την 
επανένωση της πατρίδας μας. Αναφέρθηκε, επίσης, 
στις διμερείς σχέσεις Κύπρου - ΗΠΑ, καθώς και στην 
καθοριστική συμβολή των αποδήμων Κυπρίων τόσο 
σε σχέση με το Κυπριακό, όσο και προς την περαιτέρω 
σύσφιγξη των σχέσεων της Κύπρου με τις ΗΠΑ.
Στο περιθώριο του Συνεδρίου, ο Υπουργός 
Εξωτερικών τέλεσε τα εγκαίνια φωτογραφικής έκθεσης 
για τα 50 χρόνια τουρκικής εισβολής και κατοχής.

Η έκθεση, που διοργανώθηκε από την Πρεσβεία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ουάσιγκτον, αποτελείται 
από μια μοναδική συλλογή φωτογραφιών από το 
Αρχείο του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών. Οι 
φωτογραφίες, πολλές από τις οποίες εκτίθενται για 
πρώτη φορά, εστιάζουν στα τραγικά γεγονότα της 
τουρκικής εισβολής του 1974, καταγράφοντας τη 
φρίκη του πολέμου, τον ανθρώπινο πόνο και τις 
βαρβαρότητες του Τούρκου εισβολέα. Η αμερικανική 
πρωτεύουσα αποτελεί τον πρώτο σταθμό της έκθεσης, 
η οποία θα ταξιδέψει σε όλο τον κόσμο μέσα από το 
δίκτυο των Διπλωματικών Αποστολών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.
Προσφωνώντας τους παρευρισκόμενους, ο Υπουργός 
Εξωτερικών ανέφερε: «Οι φωτογραφίες λειτουργούν 
ως υπενθύμιση της τουρκικής βαρβαρότητας, 
επιθετικότητας και συνεχιζόμενης παραβίασης του 
διεθνούς δικαίου», τονίζοντας ότι αποτελούν το 
μωσαϊκό της συλλογικής μνήμης της καταστροφής, 
των δεινών του λαού μας.
Αφού σημείωσε ότι η φωτογραφική έκθεση μάς 
γυρίζει πίσω στο τραγικό καλοκαίρι του 1974, ο 
κ. Κόμπος ανέφερε: «Στην έκθεση κυριαρχούν τα 
πρόσωπα του καλοκαιριού του 1974. Όσα χρόνια 
και αν έχουν περάσει, όπου και αν βρισκόμαστε, 
παραμένουν το ακλόνητο σημείο αναφοράς για κάθε 
Κύπριο, για κάθε Έλληνα. Είναι χαραγμένα στον 
συλλογικό μας ψυχισμό, σφραγισμένα στο μυαλό μας, 
αγκυροβολημένα στη μνήμη μας. Πενήντα χρόνια 
μετά, αυτές οι εικόνες αποτελούν ανάμνηση του 
παρελθόντος και συνάμα παραμένουν παρούσες και 
σύγχρονες. Γιατί η Κύπρος και ο λαός της συνεχίζουν 
να βιώνουν κατοχή και διχασμό, κατά παραβίαση των 
βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους και πλήρη 
περιφρόνηση του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, και 
ενάντια σε κάθε έννοια των αξιών που καθοδηγούν τη 
Διεθνή Κοινότητα».

Τονίζοντας ότι πενήντα χρόνια τουρκικής κατοχής 
είναι αρκετά, ο Υπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε 
ότι σταθερός μας στόχος παραμένει η επανένωση 
της Κύπρου. Σε αυτό το πλαίσιο αναφέρθηκε στην 
προσήλωση της πλευράς μας στο συμφωνημένο 
πλαίσιο της δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας, 
με πολιτική ισότητα, όπως προνοούν τα σχετικά 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, υπογραμμίζοντας τη 
βούλησή της Κυβέρνησης να στηρίξει τις προσπάθειες 
της Προσωπικής Απεσταλμένης του Γενικού 
Γραμματέα του ΟΗΕ για επανέναρξη των συνομιλιών.
Καταλήγοντας, ο κ. Κόμπος αναφέρθηκε στη 
σημαντική και διαχρονική συμβολή της Διασποράς 
στις ΗΠΑ στις προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού, 
εκφράζοντας τις ευχαριστίες εκ μέρους του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, του ιδίου, αλλά και ολόκληρου του 
κυπριακού λαού για την πολύτιμη αυτή προσφορά 
τους.
Για την ομιλία του Υπουργού Εξωτερικών στην αγγλική 
πατήστε εδώ.

Με εκδήλωση, στις 14 Ιουνίου, στην έδρα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, σηματοδοτήθηκε 
η επίσημη έναρξη της προσπάθειας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για εκλογή στο Συμβούλιο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων (ΣΑΔ) για την περίοδο 2025-2027.
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τη Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Κύπρου στον ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη 
και σε αυτή έδωσαν το «παρών» τους 

δεκάδες εκπρόσωποι κρατών μελών του ΟΗΕ.
Κύριος ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος, 
ο οποίος αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στα βασικά 
χαρακτηριστικά της υποψηφιότητας που έχει υποβάλει 
για πρώτη φορά η Κύπρος για εκλογή στο ΣΑΔ. Αυτά 
συνοψίζονται σε τρεις θεματικές κατηγορίες: 
• Ενίσχυση των δικαιωμάτων του παιδιού.
• Αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας κατά των 
γυναικών και ενίσχυσης της διάστασης της ισότητας 
των φύλων.
• Προώθηση και προστασία των οικονομικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων.
«Πέραν αυτών», σημείωσε ο Υπουργός Εξωτερικών, 
«πρόθεση της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι, εάν 
και εφόσον εκλεγεί στο ΣΑΔ, να προωθήσει και να 
στηρίξει ενέργειες που θα ενισχύσουν τα δικαιώματα 
των ευάλωτων ομάδων, συμπεριλαμβανομένων των 

ατόμων με αναπηρία, καθώς και των ηλικιωμένων».
«Ως μικρό νησιωτικό κράτος», ανέφερε ο κ. Κόμπος, 
«η Κύπρος θα προσπαθήσει να προωθήσει δράσεις 
γύρω από την αντιμετώπιση των προκλήσεων 
που αντιμετωπίζουν τα μικρά κράτη και κυρίως τα 
μικρά νησιώτικα κράτη, ως συνέπεια της κλιματικής 
αλλαγής».
Καταλήγοντας, ο Υπουργός Εξωτερικών τόνισε τον 
πλήρη σεβασμό της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
εφαρμογή των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και την 
ετοιμότητά της να συμβάλει με υπευθυνότητα στην 
αποτελεσματικότερη λειτουργία του Συμβουλίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με σύντομο καλλιτεχνικό 
πρόγραμμα από την καταξιωμένη Κύπρια καλλιτέχνιδα 
Αλέξια Βασιλείου, η οποία τα τελευταία χρόνια ζει και 
εργάζεται στις ΗΠΑ.

Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑ ΥΠΌΨΗΦΙΑ ΓΙΑ ΤΌ ΣΥΜΒΌΥΛΙΌ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΌΔΌ 2025-2027
Την υποψηφιότητα παρουσίασε στον ΌΗΕ ο Υπουργός Εξωτερικών

https://www.pio.gov.cy/en/press-releases-article.html?id=42238#flat
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ΣΤΌ ΕΠΙΚΕΝΤΡΌ Η ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΌΥ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΌΥ, ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΌ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΣΥΡΙΑΣ
Στην Κύπρο Υπουργική Σύνοδος με τη συμμετοχή επτά κρατών μελών

Στην Κύπρο φιλοξενήθηκε, στις 17 Μαΐου, η 
Υπουργική Σύνοδος που έθεσε στο επίκεντρο 
την εξωτερική διάσταση του μεταναστευτικού, 
με έμφαση στο ζήτημα της Συρίας. Στη 
Σύνοδο, η οποία διοργανώθηκε μετά από 
πρωτοβουλία της Λευκωσίας και της οποίας 
προήδρευσε ο Υπουργός Εσωτερικών             
κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, συμμετείχαν 
Υπουργοί και αξιωματούχοι από την Ελλάδα, 
την Τσεχία, την Αυστρία, την Πολωνία, τη 
Δανία, την Ιταλία και τη Μάλτα.
Κατά τις εργασίες της Συνόδου, οι συμμετέχοντες 
συζήτησαν το μεταναστευτικό υπό το πρίσμα 
της εξωτερικής διάστασης και εξέτασαν τρόπους 
προώθησης ρεαλιστικών μέτρων για την 
αντιμετώπιση των σοβαρών προκλήσεων του 
μεταναστευτικού. Τη Σύνοδο απασχόλησε, επίσης, η 
παροχή τεχνικής και οικονομικής στήριξης προς 

γειτονικές τρίτες χώρες, αναγνωρίζοντας τον 
σημαντικό ρόλο και τη συμβολή τους στην αναχαίτιση 
των μεταναστευτικών ροών προς την ΕΕ.
Σε αυτό το πλαίσιο και λαμβάνοντας υπόψη ότι ο 
Λίβανος καλείται να διαχειριστεί σοβαρά κοινωνικά, 
οικονομικά και πολιτικά προβλήματα, εξαιτίας του 
μεγάλου αριθμού Σύρων υπηκόων που βρίσκονται 
στα εδάφη του, ο Υπουργός Εσωτερικών ήγειρε την 
ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει στην 
περαιτέρω παροχή ουσιαστικής βοήθειας προς 
τον Λίβανο, στο πρότυπο των συμφωνιών με την 
Αίγυπτο και την Τυνησία. Ο κ. Ιωάννου αναφέρθηκε 
στην πρόσφατη κοινή επίσκεψη του Προέδρου της 
Δημοκρατίας και της Προέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στον Λίβανο και την ανακοίνωση 
πακέτου οικονομικής στήριξης ύψους €1 δις, με 
στόχο τη βελτίωση βασικών υπηρεσιών και την 
ενίσχυση των Αρχών ασφαλείας του Λιβάνου για την 

καταπολέμηση των δικτύων διακινητών μεταναστών.
Σε σχέση με το ζήτημα της Συρίας, οι εκπρόσωποι 
των οκτώ κρατών μελών αντάλλαξαν απόψεις επί 
της κυπριακής πρωτοβουλίας για επαναξιολόγηση 
του καθεστώτος περιοχών στη χώρα και του 
καθορισμού ορισμένων περιοχών σε ασφαλείς. 
Παρόλο που η σταθερότητα στη χώρα δεν έχει 
επιτευχθεί σε απόλυτο βαθμό, η κατάσταση είναι 
σαφώς διαφοροποιημένη και, επομένως, κρίθηκε 
ότι θα πρέπει να εξεταστούν οι υφιστάμενες 
πραγματικότητες επί του εδάφους. Στόχος είναι να 
επιταχυνθεί η διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη 
σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία των 
Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, ώστε να 
επιτραπούν οι επιστροφές Σύρων υπηκόων, υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις ασφάλειας, με σεβασμό στο 
Ευρωπαϊκό και Διεθνές Δίκαιο.
Οι συμμετέχοντες υπέγραψαν Κοινή Δήλωση, 
μέσω της οποίας επαναβεβαίωσαν την προσήλωσή 
τους να εργαστούν από κοινού για την προώθηση 
ρεαλιστικών μέτρων για την ενίσχυση της 
προσπάθειας για αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
προκαλούν οι μεταναστευτικές ροές.
Μετά το πέρας της Συνόδου, ο Υπουργός 
Εσωτερικών παρέθεσε συνέντευξη Τύπου, 
καταγράφοντας τα απορρέοντα της Συνόδου. Όπως 
ανέφερε, οι χώρες που συμμετείχαν στη συνάντηση 
είναι κράτη μέλη που συμμερίζονται τις ανησυχίες της 
Κύπρου για την ανάγκη λήψης κοινών δράσεων για 
την αποτελεσματική διαχείριση του μεταναστευτικού.
Για πλάνα από την Υπουργική Σύνοδο πατήστε εδώ.

Η Ολομέλεια της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ΚΣΣΕ) ενέκρινε, στις 27 Ιουνίου, με 
πλειοψηφία, το Ψήφισμα του Εισηγητή 
της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και 
Δημοκρατίας της Συνέλευσης, κ. Piero Fassino 
για το θέμα «Έκκληση για επιστροφή των 
Βαρωσίων στους νόμιμους κατοίκους του».
Η συμβολή του μέλους της κυπριακής 
αντιπροσωπείας στην Επιτροπή Πολιτικών 
Υποθέσεων και Δημοκρατίας, όπου συζητείτο 
το θέμα, κ. Γιώργου Λουκαΐδη, καθώς και του 
επικεφαλής και των υπολοίπων μελών της κυπριακής 
αντιπροσωπείας, υπήρξε καθοριστικής σημασίας 
για τη θετική έκβαση του Ψηφίσματος και τη 
συμπερίληψη ιδιαίτερα σημαντικών αναφορών, 
και υπό μορφή τροπολογιών, μέσα από τις οποίες 

γίνεται, μεταξύ άλλων, ξεκάθαρη αναφορά σε 
εισβολή και κατοχή και που στην ολότητά τους 
αφορούν στο κυπριακό πρόβλημα και το ιδιαίτερο 
θέμα της Αμμοχώστου. Βασικό μέλημα των Κυπρίων 
βουλευτών, πέραν από την αντίκρουση των 
γνωστών τουρκικών ισχυρισμών, ήταν η ανάδειξη 
των κινδύνων που ελλοχεύουν από τις παράνομες 
ενέργειες της Τουρκίας με το μερικό «άνοιγμα» 
της περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου και τις 
συνέπειες της συνέχισης της παρούσας απαράδεκτης 
κατάστασης για τις προοπτικές επίλυσης του 
κυπριακού προβλήματος.  
Το Ψήφισμα, όπως υιοθετήθηκε, αναφέρεται στην 
ανάγκη ανάκλησης των παράνομων ενεργειών της 
Τουρκίας στην περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου,  
οι οποίες, όπως επισημαίνεται, δυσχεραίνουν την 
προοπτική επανέναρξης των συνομιλιών για επίτευξη 
λύσης στο Κυπριακό, στη βάση του συμφωνημένου 
πλαισίου λύσης των Ηνωμένων Εθνών που προνοούν 
για λύση διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας 
με μια κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και 
μια υπηκοότητα. Για το θέμα της Αμμοχώστου, το 
Ψήφισμα θεωρεί επίσης ως μόνη εφικτή λύση την 
επιστροφή της πόλης στους νόμιμους κατοίκους της, 
μέσω της εφαρμογής των Ψηφισμάτων 550 και 789 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 
ή ως μέρος ενός πακέτου μέτρων οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης, ενισχύοντας έτσι τις προσπάθειες 
επίτευξης συνολικής λύσης.

Το Ψήφισμα εκφράζει, ταυτόχρονα, στήριξη 
στις προσπάθειες που καταβάλλει η προσωπική 
απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών κα Ολγκίν, για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων. Περαιτέρω, επισημαίνει 
ότι οι τουρκικές αξιώσεις για λύση «δύο κρατών» 
στην Κύπρο, αλλά και οι μονομερείς ενέργειες της 
Τουρκίας εκφεύγουν του συμφωνημένου πλαισίου 
λύσης και καλεί την Τουρκία και την τουρκοκυπριακή 
ηγεσία να εφαρμόσουν τα σχετικά με την Αμμόχωστο 
ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και να 
επιστρέψουν στον διάλογο.
Το Ψήφισμα αναφέρει, επίσης, ότι η συνεχιζόμενη 
διαίρεση στην Κύπρο βλάπτει τα συμφέροντα 
ολόκληρου του κυπριακού λαού και δύναται, ανά 
πάσα στιγμή, να θέσει σε κίνδυνο τη σταθερότητα 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Επαναλαμβάνει τη θέση 
αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης για επανένωση 
της Κύπρου και επίτευξη δίκαιης, διαρκούς και 
συνολικής επίλυσης του κυπριακού προβλήματος, 
που να διασφαλίζει τα νόμιμα συμφέροντα των 
δύο κοινοτήτων, και εκφράζει την ετοιμότητα του 
Οργανισμού να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση.
Το Ψήφισμα εγκρίθηκε με σημαντική πλειοψηφία, 
ενώ μόνο Τούρκοι βουλευτές καταψήφισαν το εν 
λόγω Ψήφισμα.  

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΚΌΙΝΌΒΌΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 
ΤΌΥ ΣΥΜΒΌΥΛΙΌΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΜΌΧΩΣΤΌ

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41626#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41633#flat
https://www.youtube.com/watch?v=HYOQJD96cA4
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ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΙΣΤΌΡΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΌΥ 
ΓΡΑΦΕΙΌΥ ΤΥΠΌΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΌΦΌΡΙΩΝ «50 ΧΡΌΝΙΑ ΤΌΥΡΚΙΚΗΣ 
ΕΙΣΒΌΛΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΌΧΗΣ»

Aθέατες πλευρές της ιστορίας της Κύπρου 
κατά τη διάρκεια των τραγικών γεγονότων 
της τουρκικής εισβολής του 1974 ήρθαν στο 
φως στην εκδήλωση του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών με θέμα «50 χρόνια τουρκικής 
εισβολής και κατοχής», μέσα από πλούσιο 
φωτογραφικό, οπτικοακουστικό και εκδοτικό 
υλικό.
Ισορροπώντας ανάμεσα στην τέχνη και το ιστορικό 
ντοκουμέντο, η εκδήλωση, την οποία εγκαινίασε ο 
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, στις 31 Μαϊου, είχε σκοπό να 
προσκαλέσει το κυπριακό και το διεθνές κοινό σε μια 
ιστορική διαδρομή, υπενθυμίζοντας ότι το κυπριακό 
πρόβλημα παραμένει ανοικτό.
Η φρίκη του πολέμου, ο ανθρώπινος πόνος και ο 
πόθος για λύτρωση καταγράφτηκαν σε μια μοναδική 
συλλογή φωτογραφιών από το Αρχείο του ΓΤΠ που 
εκτέθηκαν στον χώρο της εκδήλωσης.
Οι παρευρισκόμενοι είχαν, επίσης, την ευκαιρία να 
παρακολουθήσουν σε επίσημη πρώτη προβολή την 
ταινία του ΓΤΠ με τίτλο «Επιχείρηση Μουσείο». Η 
ταινία, η οποία δημιουργήθηκε με τη συνεργασία και 
συμβολή του Υφυπουργείου Πολιτισμού και ιδιαίτερα 
του Τμήματος Αρχαιοτήτων, αποτελεί μια συγκλονιστική 
εξιστόρηση της γιγαντιαίας προσπάθειας διάσωσης των 
εκθεμάτων του Κυπριακού Μουσείου κατά την τουρκική 
εισβολή του 1974. 

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκε, επίσης, αυτούσια 
φωτογραφική έκθεση του ΓΤΠ παραγωγής 1975, 
όπως ταξίδευε τότε στο εξωτερικό στο πλαίσιο των 
δράσεων για τη διαφώτιση του Κυπριακού, καθώς 
και η νέα συλλεκτική έκδοση του ΓΤΠ για την επέτειο 
των 50 χρόνων τουρκικής εισβολής και κατοχής που 
περιλαμβάνει 110 φωτογραφίες από το Αρχείο του 
ΓΤΠ.
Παράλληλα, σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα 
προβλήθηκαν αποσπάσματα από τη σειρά ταινιών 
παραγωγής ΓΤΠ με τίτλο «Art in the City», με 
αναφορές Κυπρίων καλλιτεχνών για το πώς επηρέασε η 
τουρκική εισβολή την καλλιτεχνική τους πορεία.
Την εκδήλωση προλόγισε η Διευθύντρια του ΓΤΠ       
κα Αλίκη Στυλιανού. Η κα Στυλιανού επισήμανε ότι 
«η προεργασία της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο της ad hoc επιτροπής που συστάθηκε για 
τον καθορισμό των δράσεων για την επέτειο των 50 
χρόνων από την τουρκική εισβολή και κατοχή. Της 
επιτροπής προεδρεύει η Υφυπουργός Πολιτισμού 
και συμμετέχουν ο Υπουργός Εξωτερικών, ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, η υποφαινόμενη, καθώς 
και εκπρόσωποι του Υφυπουργείου Πολιτισμού, των 
Υπουργείων Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, 
Εξωτερικών, Οικονομικών και του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών». 
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι η τουρκική εισβολή 
του 1974 «είναι το ακλόνητο σημείο αναφοράς για 
κάθε πολίτη τούτου του τόπου, που 50 χρόνια μετά, 
εξακολουθεί  – όσο και αν κάποιοι επιχειρούν να 
το υποβαθμίσουν – να υποφέρει από τα τραύματα 
που προκάλεσε η ανείπωτη τραγωδία της τουρκικής 
εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής».
Και υπογράμμισε: «Από τον ιστορικό αυτόν χώρο, 
πολύ κοντά στο συρματόπλεγμα της διαίρεσης, 
θέλω να επαναλάβω ότι, παρά τις προκλήσεις, τις 
δυσκολίες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, 
δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή, δεν μπορεί η 
παρούσα κατάσταση πραγμάτων να αποτελεί το μέλλον 
της πατρίδας μας. Δεν έχουμε άλλη επιλογή από το 
να συνεχίσουμε την προσπάθεια για ανατροπή των 

τετελεσμένων, για απελευθέρωση και επανένωση του 
τόπου μας».
Αναφερόμενος στις φωτογραφίες της έκθεσης και 
την επετειακή ταινία μικρού μήκους «Επιχείρηση 
Μουσείο», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπέδειξε ότι 
«δεν είναι τίποτα άλλο παρά οι ψηφίδες στο μωσαϊκό 
της συλλογικής μας μνήμης για μια περίοδο που 
παραμένει, 50 χρόνια μετά, βαθύτατα χαραγμένη 
μέσα μας. Πρόκειται για αυθεντικά ντοκουμέντα της 
εποχής, που καταγράφουν με τον πλέον παραστατικό 
τρόπο τον πόνο στα πρόσωπα δεκάδων, εκατοντάδων, 
χιλιάδων ανθρώπων, συμπατριωτών μας».  
Και πρόσθεσε: «Οι άνθρωποι αυτοί δεν είναι άγνωστοι. 
Κάποιοι από αυτούς είναι και σήμερα μαζί μας. Είναι 
οι γονείς μας, οι παππούδες μας, οι συγγενείς μας, οι 
γείτονές μας. Είναι όλοι αυτοί που είχαν το απαράμιλλο 
σθένος, τη θέληση και την πίστη να εγερθούν από τα 
ερείπια της καταστροφής και να περπατήσουν ξανά. 
Με χίλιες δυο στερήσεις ξανάφτιαξαν τη ζωή τους από 
την αρχή, χάρη στην εργατικότητα και τον πατριωτισμό 
τους, χωρίς ποτέ, μα ποτέ, να ξεχνούν από πού 
ξεκίνησαν, χωρίς να ξεχνούν τις ρίζες τους. Εκ μέρους 
της πολιτείας επιτρέψτε μου, με αφορμή τη σημερινή 
εκδήλωση, να εκφράσω την απεριόριστη ευγνωμοσύνη 
μου προς όλους».
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
συνεχάρη το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών για 
τη διοργάνωση της εκδήλωσης, καθώς και για την 
πολύ μεθοδική δουλειά που κάνει, καθώς και το 
Υφυπουργείο Πολιτισμού και το Υπουργείο Εξωτερικών 
για τη βοήθεια που προσέφεραν και όλους όσοι 
εργάστηκαν για την εκδήλωση.
Για το πλήρες κείμενο του χαιρετισμού του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν προσωπικότητες 
από τον χώρο της πολιτικής, των τεχνών και των 
γραμμάτων.
Η έκθεση θα παραμείνει ανοικτή μέχρι τις 3 Αυγούστου 
2024.
Για πλάνα από την εκδήλωση, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41957#flat
https://www.youtube.com/watch?v=hn_QyP2LTZE
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ΗΜΕΡΙΔΑ «1974: ΠΤΥΧΕΣ ΤΌΥ ΤΌΤΕ, ΠΡΌΕΚΤΑΣΕΙΣ ΣΤΌ ΣΗΜΕΡΑ»
Το Τμήμα Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Κύπρου και ο Κλάδος Τουρκικών 
Θεμάτων του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
συνδιοργάνωσαν, στις 11 Μαϊου, τη δεύτερη ετήσια 
Ημερίδα τους με θέμα «1974: Πτυχές του τότε, 
προεκτάσεις του σήμερα». 
Η ημερίδα διεξήχθηκε στην ελληνική και την 
τουρκική γλώσσα με συμμετοχή και Τουρκοκυπρίων 
δημοσιογράφων και ακαδημαϊκών.
Την ημερίδα χαιρέτισαν ο κ. Γιάννης Αντωνίου, 
Αναπληρωτής Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, η           
κα Αλίκη Στυλιανού, Διευθύντρια του ΓΤΠ, ο κ. Χάρης 
Σταυρίδης, Πρόεδρος του Τμήματος Τουρκικών 
και Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου και ο κ. Μιχάλης Μιχαήλ, Κοσμήτορας της 
Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου.
Στον χαιρετισμό του, ο Αναπληρωτής Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος κ. Γιάννης Αντωνίου μετέφερε 
την αταλάντευτη προσήλωση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
προσπάθεια αναζήτησης λύσης του Κυπριακού 
μέσα από ουσιαστικό διάλογο, υπό την αιγίδα των 

Ηνωμένων Εθνών. Όπως είπε: «Η ελληνοκυπριακή 
πλευρά, στηρίζει την προσπάθεια της απεσταλμένης 
του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, για 
εξεύρεση κοινού εδάφους για επανέναρξη απευθείας 
διαπραγματεύσεων. Είναι πεποίθησή μας ότι η 
επίλυση του πολιτικού προβλήματος, σε μια χώρα-
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα λειτουργήσει 
ευεργετικά υπέρ όλων των επηρεαζόμενων πλευρών, 
μέσα από τη δημιουργία μιας κατάστασης αμοιβαίου 
οφέλους».
Στον δικό της χαιρετισμό, η Διευθύντρια του ΓΤΠ, 
κα Αλίκη Στυλιανού ανέφερε πως «οι εξελίξεις 
στην Τουρκία και εντός της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας, κατά την περίοδο των πενήντα 
χρόνων που πέρασαν από το πραξικόπημα και 
την εισβολή τον μαύρο Ιούλιο του 1974, πάντοτε 
αποτελούσαν και συνεχίζουν να αποτελούν έναν 
από τους πιο βασικούς τομείς ενασχόλησης του 
ΓΤΠ και του Κλάδου Τουρκικών Θεμάτων, ο 
οποίος σε συνεργασία με το Τμήμα Τουρκικών 
και Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου, καθώς και με τη συμβολή εκλεκτών 
προσκεκλημένων επιχειρεί, τα τελευταία δύο 

χρόνια, μια πιο επιστημονική και σε βάθος ανάλυση 
των γεγονότων στην Τουρκία και εντός της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας».
«Η σημερινή ημερίδα αποτελεί υλοποίηση της 
υπόσχεσής μας για συνέχιση της συνεργασίας 
του Κλάδου Τουρκικών Θεμάτων του ΓΤΠ με το 
Τμήμα Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Κύπρου. Από πλευράς του ΓΤΠ, 
επαναλαμβάνουμε ότι θα υπάρξει συνέχεια με θέματα 
που εμπίπτουν στη σφαίρα ενασχόλησης του Κλάδου 
και ενδιαφέρουν την κοινωνία μας γενικότερα», 
σημείωσε η κα Στυλιανού. 

ΚΥΚΛΌΦΌΡΗΣΕ Η ΤΑΙΝΙΑ ΜΙΚΡΌΥ ΜΗΚΌΥΣ ΤΌΥ ΓΤΠ ΜΕ ΤΙΤΛΌ 
«CYPRUS PROBLEM: 50 YEARS IS FAR TOO LONG»

«Πενήντα χρόνια είναι πάρα πολλά» δηλώνεται 
απερίφραστα στη νέα ταινία μικρού μήκους 
παραγωγής του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
που κυκλοφόρησε στις 18 Ιουνίου, στο πλαίσιο των 
δράσεων για την επέτειο των 50 χρόνων τουρκικής 
εισβολής και κατοχής.
Η ταινία, η οποία φέρει τον τίτλο «Cyprus 
Problem: 50 years is far too long», περιλαμβάνει 
οπτικοακουστικό υλικό από τα τραγικά γεγονότα 
του 1974 και τους αγώνες του κυπριακού λαού 
για δικαίωση και ελευθερία και αποσκοπεί στην 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού στην 
Κύπρο και το εξωτερικό για το κυπριακό πρόβλημα.
Η παραγωγή της ταινίας εντάσσεται στο πλαίσιο των 
δράσεων της ad hoc επιτροπής που συγκροτήθηκε 
για την προβολή της επετείου των 50 χρόνων 
από την τουρκική εισβολή και κατοχή, οι οποίες 
διοργανώνονται στην Κύπρο και το εξωτερικό.
Δείτε την ταινία εδώ.

Η ΒΌΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΌΣΩΠΩΝ ΤΙΜΗΣΕ ΤΗΝ 20η ΕΠΕΤΕΙΌ 
ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ ΣΤΗΝ ΕΕ

Η Βουλή των Αντιπροσώπων τίμησε, στις 10 
Μαϊου, την 20η επέτειο της ένταξης της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση με τη διοργάνωση ειδικής 
συνεδρίας της Ολομέλειας του Σώματος και σχετικής 
ημερίδας. 

Σε αυτές παρευρέθηκαν, κατόπιν σχετικής 
πρόσκλησης της Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κας Αννίτας Δημητρίου, ο Πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων της Μάλτας Δρ 
Angelo Farrugia, ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής των 
Ελλήνων κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, η Αντιπρόεδρος 
του Κοινοβουλίου της Λιθουανίας κ. Radvilė 
Morkūnaitė-Mikulėnienė και ο Αντιπρόεδρος της 
Εθνικής Συνέλευσης της Σλοβενίας κ. Danijel Krivec.
Η ειδική συνεδρία της Ολομέλειας του Σώματος 
πραγματοποιήθηκε στην παρουσία του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, κρατικών 
αξιωματούχων, Κυπρίων Ευρωβουλευτών, της 
Επιτρόπου Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ 
κας Στέλλας Κυριακίδου, του μέλους του Ευρωπαϊκού 
Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Λευτέρη Χριστοφόρου, 

Κυπρίων Δικαστών σε δικαστικά σώματα της ΕΕ και 
σε άλλα διεθνή δικαστικά σώματα, καθώς και του 
διπλωματικού σώματος.
Στην ομιλία της, η Πρόεδρος της Βουλής κα Αννίτα 
Δημητρίου ανέφερε, ανάμεσα σε άλλα, ότι «η 
στρατηγική επιλογή της ένταξης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτέλεσε 
αντικείμενο συλλογικής πολιτικής στήριξης και 
προσπάθειας, η οποία επέφερε σημαντικά οφέλη για 
την Κύπρο και τον λαό της. Υπογράμμισε ειδικότερα 
τον ρόλο που η Κύπρος πρέπει να αναλάβει εντός 
της Ένωσης, καθώς και στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής, προς προάσπιση των κοινών ευρωπαϊκών 
αρχών και αξιών, αλλά και προς αντιμετώπιση των 
κοινών προκλήσεων, με στόχο την οικοδόμηση ενός 
καλύτερου μέλλοντος για τους πολίτες της».

https://youtu.be/iimFr1xnflg
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ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚΗ ΦΩΤΌΓΡΑΦΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ «20 ΧΡΌΝΙΑ ΚΥΠΡΌΣ – 
ΕΕ» ΤΌΥ ΓΡΑΦΕΙΌΥ ΤΥΠΌΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΌΦΌΡΙΩΝ
Η πορεία ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και η 20χρονη συμμετοχή της χώρας μας 
στην ΕΕ αποτυπώθηκαν, μέσα από 137 φωτογραφίες 
από το φωτογραφικό αρχείο του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών (ΓΤΠ), σε μια Περιπατητική 
Φωτογραφική Έκθεση με τίτλο «20 ΧΡΟΝΙΑ 
ΚΥΠΡΟΣ– ΕΕ». Με την έκθεση αυτή ολοκληρώθηκαν 
οι εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν για τον εορτασμό 
της πολύ σημαντικής επετείου των είκοσι χρόνων 
από την ένταξη της πατρίδας μας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.
Η έκθεση, την οποία  διοργάνωσε το Γραφείο Τύπου 
και Πληροφοριών σε συνεργασία με τον Δήμο 
Λευκωσίας, πραγματοποιήθηκε από τις 17 έως τις 26 
Μαϊου.
Την έκθεση εγκαινίασε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στην παρουσία της 
Διευθύντριας του ΓΤΠ κας Αλίκης Στυλιανού και 
προσωπικοτήτων από τον χώρο της πολιτικής, των 
τεχνών και των γραμμάτων.   
Την έκδοση που συνόδευσε την έκθεση κοσμούσαν 

επτά πρωτότυπες υδατογραφίες από την εικαστικό 
Κατερίνα Ατταλίδου, στις οποίες απεικονίζονταν 
σημεία της διαδρομής της έκθεσης.
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εξήρε την πολύτιμη συμβολή του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών σε όλες τις εκδηλώσεις που 
διοργανώθηκαν για τα 20 χρόνια από την ένταξη της 
Κύπρου στην ΕΕ. 
Τόνισε δε ότι η ένταξή μας, το 2004, στην ευρωπαϊκή 
οικογένεια αποτελεί την πιο καθοριστική εξέλιξη για 
την πατρίδα μας από ιδρύσεώς της το 1960 και το 
επιστέγασμα μιας πολυετούς στρατηγικής επιδίωξης, 
σε μια πορεία όπου όλες οι κυβερνήσεις κατέβαλαν 
επίπονες και επίμονες προσπάθειες, πάντα με 
την πολύτιμη αρωγή, συνεργασία και ουσιαστική 
συμπαράσταση της Ελληνικής Δημοκρατίας.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε ότι «με την 
έκθεση και το επετειακό λεύκωμα που τη συνοδεύει, 
τιμούμε όλους όσοι οραματίστηκαν, εργάστηκαν και 
εργάζονται, για να μπορούμε εμείς και τα παιδιά μας 
να απολαμβάνουμε τα πολλαπλά οφέλη που μας 

συνοδεύουν από την ένταξη της πατρίδας μας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση». 
«Την ίδια στιγμή», πρόσθεσε, «ανασκοπώντας το 
παρελθόν, αλλά και τις πολυάριθμες προκλήσεις που 
έχουμε ενώπιόν μας, κοιτάζουμε προς το μέλλον με 
αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση», υπογραμμίζοντας 
ότι «η ισχύς διά της ενώσεως είναι το στοιχείο που 
πρέπει να μας καθοδηγεί και είναι η παρακαταθήκη 
που πρέπει να καθορίζει τις αποφάσεις μας». 
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε ότι «πρόκειται για ένα 
κατεξοχήν ευρωπαϊκό ζήτημα, και επενδύουμε στην  
Ευρωπαϊκή Ένωση για την οριστική διευθέτησή 
του, αξιοποιώντας και όλα τα πολιτικοοικονομικά 
μέσα και εργαλεία που διαθέτει, στο πλαίσιο και 
των ευρωτουρκικών σχέσεων, ώστε όλοι οι νόμιμοι 
κάτοικοι της Κύπρου να μπορούν ως Ευρωπαίοι 
πολίτες να απολαύσουν πλήρως τα δικαιώματά τους 
σε μια επανενωμένη πατρίδα».
Για πλάνα από την τελετή εγκαινίων της 
φωτογραφικής έκθεσης πατήστε εδώ.

ΕΚΛΌΓΕΣ 2024 - ΕΚΛΕΓΗΚΑΝ ΌΙ ΕΞΙ ΚΥΠΡΙΌΙ ΕΥΡΩΒΌΥΛΕΥΤΕΣ
Με βάση τα τελικά αποτελέσματα της ψηφοφορίας, 
που διεξήχθηκε στις 9 Ιουνίου, για την ανάδειξη 
των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τις έξι 
έδρες που αναλογούν στην Κυπριακή Δημοκρατία 
κατάλαβαν οι ακόλουθοι:
• Λουκάς Φουρλάς (Δημοκρατικός Συναγερμός)
• Μιχάλης Χατζηπαντέλα (Δημοκρατικός
    Συναγερμός)
• Γιώργος Γεωργίου (ΑΚΕΛ Αριστερά-Κοινωνική 
    Συμμαχία)
• Φειδίας Παναγιώτου (Μεμωνομένος υποψήφιος)
• Γεάδης Γεάδη (Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο)
• Κώστας Μαυρίδης (Δημοκρατικό Κόμμα)
Η ανακήρυξη των πιο πάνω ως εκλεγέντων Μελών 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πραγματοποιήθηκε 
στις 11 Ιουνίου. 
Σε δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε, μεταξύ άλλων: «Οι έξι Κύπριοι 
Ευρωβουλευτές καλούνται να εργαστούν για μια 
ισχυρότερη Ευρώπη, πιο αποτελεσματική, πιο 
ανταγωνιστική και πιο στρατηγικά αυτόνομη. Μια 
Ευρώπη που ενισχύει τις προσπάθειές μας για 
τερματισμό της κατοχής και επανένωση της πατρίδας 
μας.
Είμαι βέβαιος ότι θα καταβάλουν κάθε προσπάθεια, 
ώστε η Κυπριακή Δημοκρατία να υπερηφανεύεται 
ότι και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι ένας 
δημιουργικός εταίρος με ουσιαστικό λόγο και ρόλο σε 
όλα τα ζητήματα που απασχολούν τους Ευρωπαίους 
πολίτες».  

Ακολούθησαν ομιλίες αρχηγών ή εκπροσώπων των 
κοινοβουλευτικών κομμάτων και των ανεξάρτητων 
βουλευτών, στις οποίες αποτάθηκε φόρος τιμής 
στους πρωτοστάτες της ένταξης της Κύπρου στο 
ευρωπαϊκό οικοδόμημα και τονίστηκαν εκ νέου 
τα οφέλη της συμμετοχής της Κύπρου στην ΕΕ 
ως ισότιμου κράτους μέλους, με αποτέλεσμα την 
ευημερία και πρόοδο του λαού της. Επισημάνθηκε 
ειδικότερα ότι η ένταξη στην ΕΕ θωράκισε την 
κρατική οντότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ 
σημειώθηκε ότι η Κύπρος αναμένει την ενεργό και 
ουσιαστική συμβολή της Ένωσης στην επίλυση του 
κυπριακού προβλήματος, καθώς και την παροχή 
στήριξης προς αντιμετώπιση της μεταναστευτικής 
κρίσης. Έγινε, επίσης, αναφορά στις προκλήσεις που 
η Ένωση καλείται να αντιμετωπίσει στο εσωτερικό, 
καθώς και στο εξωτερικό, και τονίστηκε η σημασία 
της αξιοποίησης του δικαιώματος ψήφου των 
πολιτών στις ευρωεκλογές, ως μέσου ουσιαστικής 
συμμετοχής τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, 
τόσο ευρύτερα, όσο και ειδικότερα σε σχέση με καίρια 
ζητήματα πολιτικής.
Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε πανηγυρική 
ημερίδα για την 20η επέτειο από την ένταξη της 
Κύπρου στην ΕΕ.

Στην εναρκτήρια ομιλία της, η Πρόεδρος της Βουλής 
κα Δημητρίου αναφέρθηκε στα επιτεύγματα της 
Ένωσης, υπενθυμίζοντας παράλληλα την ευθύνη 
όλων προς συλλογική αντιμετώπιση των μεγάλων 
κοινών προκλήσεων. Τόνισε δε τη σημασία 
αποτελεσματικότερης παρουσίας της Ένωσης στις 
ζωές των Ευρωπαίων πολιτών, ως άξονα ασφάλειας, 
οικονομικής ευημερίας και εγγυητή του κράτους 
δικαίου. Υπογράμμισε, επίσης, ότι οι επιθετικές 
ενέργειες όσων παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο δεν θα 
γίνουν ανεκτές από μια ένωση δημοκρατικών κρατών 
όπως η ΕΕ.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας της Προέδρου της 
Βουλής κατά την ημερίδα, πατήστε εδώ.
Την ημερίδα χαιρέτισαν η Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου κ. Roberta Metsola σε βιντεοσκοπημένο 
μήνυμα, ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων 
κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης και η Επίτροπος Υγείας και 
Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ κα Στέλλα Κυριακίδου, 
οι οποίοι αναφέρθηκαν στη διεύρυνση του 2004 ως 
μια αμοιβαία επωφελή εξέλιξη, τόσο για τα 10 νέα, 
τότε, κράτη μέλη όσο και την ίδια την ΕΕ, την οποία 
εμπλούτισαν γεωπολιτικά και πολιτισμικά. Οι ομιλητές 
επανέλαβαν την ανάγκη επίλυσης του κυπριακού 
προβλήματος, καθώς και  προάσπισης του διεθνούς 

δικαίου και προσήλωσης στις αρχές και αξίες στις 
οποίες εδράζεται η ΕΕ.
Στη συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση στρογγυλής 
τραπέζης με θέμα «Συλλογικά επιτεύγματα, κοινές 
προκλήσεις και μελλοντική πορεία ως κράτη μέλη 
της ΕΕ - Ο ρόλος των Κοινοβουλίων», στην οποία 
συμμετείχαν η Πρόεδρος της Βουλής κα Δημητρίου 
και οι υψηλοί προσκεκλημένοι. Συζήτησαν, κυρίως, 
τα επιτεύγματα και οφέλη της ένταξης των κρατών 
τους στην ευρωπαϊκή οικογένεια, όσον αφορά 
την ειρήνη στην ήπειρο, την οικονομική ανάπτυξη 
και σταθερότητα, καθώς και την αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής εντός της Ένωσης. Αντάλλαξαν, 
επίσης, απόψεις για τις κύριες προκλήσεις που 
καλείται να αντιμετωπίσει η ΕΕ, τονίζοντας παράλληλα 
την πρόσθετη αξία της συλλογικής αντιμετώπισής 
τους. 
Την τελετή έναρξης πλαισίωσε η Συμφωνική 
Ορχήστρα Νέων, ενώ προβλήθηκε οπτικό υλικό για 
τα 20 χρόνια από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. 
Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με την τελετή βράβευσης 
μαθητών και μαθητριών Λυκείων και Τεχνικών 
Σχολών σε διαγωνισμό συγγραφικού δοκιμίου για το 
ίδιο θέμα, τον οποίο προκήρυξε η Βουλή.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41656#flat
https://www.youtube.com/watch?v=0fUc-huphGk&feature=youtu.be
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41477#flat
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ΔΙΌΡΙΣΤΗΚΕ Ό ΠΡΩΤΌΣ ΥΦΥΠΌΥΡΓΌΣ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΌΥΣ 
ΠΡΌΣΤΑΣΙΑΣ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, ασκώντας τις εξουσίες που του 
παρέχει το Σύνταγμα, διόρισε τον δρα Νικόλα 
Α. Ιωαννίδη ως Υφυπουργό Μετανάστευσης και 
Διεθνούς Προστασίας. Η τελετή διαβεβαίωσης 
του πρώτου Υφυπουργού Μετανάστευσης και 
Διεθνούς Προστασίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιουνίου, στην παρουσία 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη και μελών της Κυβέρνησης.
Η ίδρυση του Υφυπουργείου αποτελεί ένα 
σημαντικό ορόσημο για τη χώρα μας ως προς την 
αποτελεσματική διαχείριση του Μεταναστευτικού.
Μιλώντας κατά την τελετή, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων: «Η σημερινή 
μέρα σηματοδοτεί και ουσιαστικά την έναρξη 
λειτουργίας του Υφυπουργείου Μετανάστευσης 
και Διεθνούς Προστασίας, το οποίο φιλοδοξούμε 
ότι, ανάμεσα σε πολλά άλλα, θα συμβάλει στην 
ακόμη πιο αποτελεσματική διαχείριση των 
μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών».
Πρόσθεσε ότι η μεταναστευτική και προσφυγική 
κρίση, που δοκιμάζει πολλές χώρες, ιδιαίτερα στην 
Ευρώπη, και προκαλεί πολλαπλές επιπτώσεις, 
αποτελεί σήμερα μιαν από τις ουσιαστικότερες 
προκλήσεις για την Ευρωπαϊκή Ένωση. «Μια 
πρόκληση», σημείωσε, «που, λόγω και του 
ευρύτερου ασταθούς γεωπολιτικού περιβάλλοντος, 
της κλιματικής αλλαγής, της πολιτικής αστάθειας 
που παρατηρείται σε χώρες της Αφρικής και 
πολλών άλλων δεδομένων, θα συνεχίσει να 
απασχολεί τόσο την Ευρώπη όσο και σε διεθνές 
επίπεδο».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε 
την ικανοποίησή του για την επίτευξη, σε 
μεγάλο βαθμό, του βασικού στόχου η χώρα 
μας να σταματήσει να θεωρείται ελκυστικός 
μεταναστευτικός προορισμός, σημειώνοντας 
ότι η χώρα μας αποσπά τα εύσημα για την 
αποτελεσματικότητα των πολιτικών που ακολουθεί. 

«Ο σχεδιασμός μας», συμπλήρωσε, «κινήθηκε σε 
συγκεκριμένες δράσεις, όπως είχαμε υποσχεθεί 
μέσα και από το προεκλογικό μας πρόγραμμα: 
Mείωση των ροών, γρήγορη εξέταση των αιτήσεων 
ασύλου, άμεσο επαναπατρισμό των μη δικαιούχων 
και βελτίωση των υποδομών για φιλοξενία των 
αιτητών πολιτικής προστασίας».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε ότι 
η Κυπριακή Δημοκρατία είναι πρώτη ανάμεσα 
στα κράτη μέλη της ΕΕ σε ποσοστό επιστροφών 
και στην τέταρτη θέση σε απόλυτο αριθμό. 
Ήταν ακριβώς σε αυτό το πλαίσιο που αρμόδιοι 
Ευρωπαίοι αξιωματούχοι κατ’ επανάληψη το 
τελευταίο διάστημα χαρακτήρισαν τη χώρα 
μας Ευρωπαίο πρωταθλητή στις επιστροφές, 
επισημαίνοντας ότι η στρατηγική που ακολουθούμε 
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για τα υπόλοιπα 
κράτη. 
Απευθυνόμενος στον Υφυπουργό, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας του ευχήθηκε κάθε επιτυχία στα 
καθήκοντά του. «Η ακαδημαϊκή σου κατάρτιση, 
η επαγγελματική σου εμπειρία ως νομικού 
συμβούλου στο Υπουργείο Εξωτερικών για 
ζητήματα δημόσιου διεθνούς και ευρωπαϊκού 
δικαίου, αλλά κυρίως η ακεραιότητα του χαρακτήρα 
σου και η αφοσίωσή σου αποτελούν εχέγγυα της 
έντονής μου πεποίθησης ότι θα ανταποκριθείς στα 
καθήκοντα που σου ανατίθενται», επισήμανε. 
Παράλληλα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ευχαρίστησε τον Υπουργό Εσωτερικών                  
κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου, για τον επαγγελματισμό 
και τη μεθοδικότητά του, καθώς και για την 
καθοριστικότατη συμβολή του στα μέχρι σήμερα 
αποτελέσματα όσον αφορά το μεταναστευτικό. 
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κατά την τελετή διαβεβαίωσης 
του Υφυπουργού Μετανάστευσης και Διεθνούς 
Προστασίας, πατήστε εδώ. 
Από την πλευρά του, ο Υφυπουργός 
Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας 

ευχαρίστησε τον Πρόεδρο για τη μεγάλη τιμή 
και την εμπιστοσύνη που επιδεικνύει προς το 
πρόσωπό του. 
«Παρά το γεγονός ότι το Υφυπουργείο 
Μετανάστευσης και Διεθνούς Προστασίας είναι 
νεοσύστατο, εντούτοις δεν ξεκινά από μηδενική 
βάση. Υπό την καθοδήγηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, η παρούσα Κυβέρνηση έχει 
χαράξει μία μελετημένη στρατηγική, η οποία έχει 
παραγάγει απτά αποτελέσματα. Θα συνεχίσουμε 
την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος σε 
αγαστή συνεργασία με όλα τα αρμόδια Υπουργεία 
και Υπηρεσίες», ανέφερε ο δρ Ιωαννίδης.
Και συνέχισε: «Αναλαμβάνω τα σημαντικά αυτά 
καθήκοντα με πλήρη επίγνωση της σοβαρότητας 
των θεμάτων που άπτονται του συγκεκριμένου 
χαρτοφυλακίου. Διαβεβαιώνω όλες και όλους ότι 
θα καταβάλω το άπαν των δυνάμεών μου, για να 
φέρω εις πέρας το δύσκολο αυτό έργο. Οι πολίτες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας να είναι σίγουροι ότι 
θα διαφυλάξω τα συμφέροντα του κράτους στο 
πλαίσιο της νομιμότητας και με σεβασμό στον 
άνθρωπο. Εξάλλου, η εξουσία που παρέχεται από 
το Σύνταγμα και τους νόμους στους κρατικούς 
αξιωματούχους αντλείται από τον κυρίαρχο λαό, 
τον οποίο οφείλουμε να υπηρετούμε».
Καταλήγοντας, ο Υφυπουργός Μετανάστευσης 
και Διεθνούς Προστασίας είπε: «Ως μας διδάσκει 
η εμπειρία, πιθανόν στην πορεία να υπάρξουν 
κρίσεις και πρόσθετες δυσκολίες. Ωστόσο, με 
τη σοβαρή δουλειά που έχει ξεκινήσει και θα 
συνεχίσει να γίνεται, είμαι πεπεισμένος ότι θα τις 
αντιμετωπίσουμε με επιτυχία. Να είστε βέβαιοι ότι 
θα ενεργώ πάντοτε με γνώμονα το κοινό καλό και 
με σκοπό να φανώ αντάξιος των προσδοκιών, 
εκπληρώνοντας επιτυχώς τη σημαντική αυτή 
αποστολή, που μου αναθέτει ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας».
Για το βιογραφικό σημείωμα του δρα Νικόλα Α. 
Ιωαννίδη πατήστε εδώ.

«ΚΑΝΕΝΑΣ ΔΕΝ ΞΕΧΝΑ, ΚΑΝΕΝΑΣ ΔΕΝ ΞΕΧΝΙΕΤΑΙ» 
Εκδήλωση του Γραφείου Ανθρωπιστικών Θεμάτων Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων, μαζί με την ΌΕΛΜΕΚ
Πενήντα χρόνια συμπληρώνονται φέτος 
από την τουρκική εισβολή του 1974 και το 
Γραφείο της Επικεφαλής Ανθρωπιστικών 
Θεμάτων Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων της 
Προεδρίας της Δημοκρατίας διοργάνωσε, μαζί 
με την ΟΕΛΜΕΚ, την εκδήλωση «Κανένας Δεν 
Ξεχνά, Κανένας Δεν Ξεχνιέται». Η εκδήλωση, η 
οποία τελούσε υπό την αιγίδα του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, 
πραγματοποιήθηκε, στο Δημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας, στις 30 Μαΐου. 
Η εκδήλωση είχε ως στόχο τη διατήρηση άσβεστης 
της μνήμης του κυπριακού δράματος της τουρκικής 
εισβολής του 1974, και ιδιαίτερα όσων βίωσαν 
και συνεχίζουν να βιώνουν οι συγγενείς των 
αγνοουμένων και πεσόντων μας.

Μιλώντας στην εκδήλωση, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι «μία από τις τραγικότερες, 
σε ανθρώπινους όρους, πτυχές της τουρκικής 
εισβολής αποτελεί το ανθρωπιστικό ζήτημα 
της αδιευκρίνιστης τύχης των αγνοουμένων», 
διαβεβαιώνοντας ότι θα συνεχιστεί η προσπάθεια 
μέχρι και τη διακρίβωση της τύχης του τελευταίου 
αγνοουμένου, θέτοντας το θέμα ως ύψιστη 
προτεραιότητα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δήλωσε ότι πενήντα 
χρόνια μετά, οι τραγικές συνέπειες εξακολουθούν 
να υφίστανται, και «Κανένας Δεν Ξεχνά, Κανένας 
Δεν Ξεχνιέται», συμπληρώνοντας ότι «στην 
παρουσία συγγενών αγνοουμένων και πεσόντων 
και ιδιαιτέρως των αδελφών μας εξ Ελλάδος, 
εκφράζουμε την απεριόριστη ευγνωμοσύνη μας, 

τόσο στους ανθρώπους που τιμούμε σήμερα 
όσο και σε κάθε έναν άνθρωπο που επέδειξε 
απαράμιλλη αυταπάρνηση, θυσιάζοντας την ίδια 
του τη ζωή για την πατρίδα μας».
Παράλληλα, απηύθυνε  έκκληση, προς 
όσους γνωρίζουν ή κατέχουν στοιχεία και 
πληροφορίες έστω και για έναν αγνοούμενο, να 
τις καταθέσουν αμέσως στις αρμόδιες Υπηρεσίες, 
προς διευκόλυνση του σημαντικού έργου της 
Διερευνητικής Επιτροπής Αγνοουμένων.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.
Εξάλλου, σε χαιρετισμό της στην εκδήλωση, 
η Επικεφαλής Ανθρωπιστικών Θεμάτων 
Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων κα Άννα 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=42387#flat
https://www.pio.gov.cy/assets/pdf/newsroom/2024/06/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CF%8C%20%CE%A3%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1%20%CF%84%CE%BF%CF%85%20%CE%A5%CF%86%CF%85%CF%80%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B3%CE%BF%CF%8D%20%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7%CF%82%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%94%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%82%20%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%AF%CE%B1%CF%822.pdf
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41948#flat
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Αριστοτέλους είπε ότι «είναι με ιδιαίτερη εκτίμηση 
που καλωσορίζουμε στην Κύπρο τις οικογένειες 
των ηρώων της ΕΛΔΥΚ» και πρόσθεσε πως «στο 
πρόσωπο τους, θα μνημονεύσουμε τη θυσία 
των δικών τους ανθρώπων και θα τιμήσουμε τις 
οικογένειες τους, που εδώ και μισό αιώνα, βίωσαν 
και βιώνουν το πόνο της απώλειας». Σημείωσε 
πως «στην εκδήλωση, θα τιμηθεί η θυσία των οκτώ 
ηρώων αγνοούμενων καθηγητών, από τους οποίους 
ταυτοποιήθηκαν οι τρεις, οι συγγενείς των οποίων 
είναι επίσης μαζί μας».
Η κα Αριστοτέλους διαβεβαίωσε, πως «η Κύπρος, 
γνωρίζει από πρώτο χέρι, τι σημαίνει η απώλεια 
των δικών τους ανθρώπων, τι σημαίνει πόνος και 
δυστυχία» και έστειλε το μήνυμα «πως πλέον το 
μόνο συναίσθημα που θα πρέπει να τους κυριεύει 
όταν μνημονεύουν τους ανθρώπους τους που 
χάθηκαν στην κυπριακή τραγωδία, είναι αυτό της 
υπερηφάνειας».
«Το ελάχιστο που μπορεί να προσφέρει η Πολιτεία 
μας σε αυτούς τους ανθρώπους, που μετέτρεψαν 
το στρατόπεδο τους στην Κύπρο σε θυσιαστήριο 
ηρώων, είναι να μη λησμονεί τη θυσία τους», 
ανέφερε και πρόσθεσε πως «η Κύπρος σήμερα τιμά, 
τους ήρωες του Ελληνισμού που συμμετείχαν στις 
πλέον αιματηρές και ένδοξες μέρες του ελληνικού 
στρατού».
Ανέφερε ότι «η θυσία τους, ας αποτελέσει το 
μεγαλύτερο εχέγγυο για τη συνεχή, αδιάλειπτη 
στήριξη της Ελλάδας στην Κύπρο, που συνεχίζουν 
μέχρι σήμερα, με τον ίδιο ζήλο οι συνεχιστές τους, 
τιμώντας την Κύπρο, την Ελλάδα και τους ήρωες 
μας».
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας της Επικεφαλής 
Ανθρωπιστικών Θεμάτων Αγνοουμένων και 
Εγκλωβισμένων, πατήστε εδώ.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης τιμήθηκαν Ελλαδίτες 
πεσόντες ήρωες, των οποίων τα λείψανα 
επαναπατρίστηκαν ή τάφηκαν στον Τύμβο 

Μακεδονίτισσας στις 30 Μαΐου, οι καθηγητές ήρωές 
μας, οι οποίοι προσέφεραν ό,τι πιο πολύτιμο είχαν, 
την ίδια τους τη ζωή, για την ελευθερία της πατρίδας 
μας, αλλά και οι αγνοούμενοι καθηγητές, των οποίων 
τα ίχνη αναζητούνται εδώ και μισό αιώνα.
Oι συγγενείς των Ελλαδιτών ηρώων μας ήρθαν 
στην Κύπρο για την τελετή επαναπατρισμού 
στην Ελλάδα ταυτοποιηθέντων λειψάνων, για την 
τέλεση κηδειών όσων οικογενειών επιθυμούσαν 
οι ταφές των αγαπημένων τους προσώπων 
να γίνουν στην Κύπρο και για τον ενταφιασμό 
επιπρόσθετων ταυτοποιηθέντων οστών στον 
Τύμβο Μακεδονίτισσας. Στις τελετές αποδόθηκαν 

όλες οι πρέπουσες τιμές στους 15 ήρωές μας 
και στους συγγενείς τους. Επίσης, έγινε γνωστή 
ακόμη μια τραγική ιστορία, αυτή της περίπτωσης 
ταυτοποιηθέντων λειψάνων Ελλαδίτη ήρωα μας που, 
παρά τις προσπάθειες των ελληνικών αρχών, δεν 
εντοπίστηκε κανένας εν ζωή συγγενής του.
Τιμήθηκαν, επίσης, οι αγνοούμενοι και πεσόντες 
καθηγητές μας, οι οποίοι πολέμησαν για την 
ελευθερία της πατρίδας μας, καθώς και οι οικογένειές 
τους.
Στην εκδήλωση τραγούδησε αφιλοκερδώς η 
Ευρυδίκη, ενώ συμμετείχε η χορωδία και η ορχήστρα 
της ΟΕΛΜΕΚ με τη μαέστρο Αντριάνα Σεργίδου.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΙΘΌΥΣΑΣ ΜΕ ΚΥΠΡΙΑΚΕΣ ΑΡΧΑΙΌΤΗΤΕΣ ΣΤΌ NEUES 
MUSEUM, ΣΤΌ ΒΕΡΌΛΙΝΌ

Στο πλαίσιο των εορτασμών της 20ής επετείου από 
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
πραγματοποιήθηκε, στις 17 Ιουνίου, εκδήλωση για 
τα εκ νέου εγκαίνια της αίθουσας με τις κυπριακές 
αρχαιότητες στο Neues Museum, στο Βερολίνο, στην 
οποία παρευρέθηκε η Υφυπουργός Πολιτισμού της 
Κυπριακής Δημοκρατίας δρ Βασιλική Κασσιανίδου 
μαζί με την Υφυπουργό Πολιτισμού και Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης της Γερμανίας κα Claudia Roth. 
H εκδήλωση διοργανώθηκε από την  Πρεσβεία της 

Κυπριακής Δημοκρατίας και αποτέλεσε μέρος των 
εκδηλώσεων που έλαβαν χώρα στο Neues Museum 
κατά την εβδομάδα με τίτλο «Εβδομάδα Κύπρου» 
(17–23/6/2024).
Στον χαιρετισμό της η Υφυπουργός Πολιτισμού 
ανέφερε ότι η «Αίθουσα της Κύπρου» θα δώσει την 
ευκαιρία στους χιλιάδες επισκέπτες του Μουσείου 
να γνωρίσουν την κυπριακή αρχαιολογία και τον 
αρχαίο πολιτισμό και να μάθουν περισσότερα για 
το νησί μας και τη χιλιετή ιστορία του. «Δεν υπάρχει 
καλύτερος τρόπος ή πιο κατάλληλος τόπος, για να 
γιορτάσουμε 20 χρόνια ένταξης στην ΕΕ, καθώς 
και τις βαθιά ριζωμένες, μακροχρόνιες πολιτιστικές 
σχέσεις μεταξύ Κύπρου και Γερμανίας», υπογράμμισε, 
διαβεβαιώνοντας ότι στόχος και φιλοδοξία μας είναι να 
αναπτύξουμε και να επεκτείνουμε ακόμη περισσότερο 
τους πολιτιστικούς μας δεσμούς. 
Μεταξύ άλλων, η δρ Κασσιανίδου αναφέρθηκε και στη 
θλιβερή επέτειο των 50 χρόνων από την παράνομη 
τουρκική στρατιωτική εισβολή, τον Ιούλιο του 1974, 
και τη βίαιη διαίρεση της Κύπρου σε δύο μέρη, 
σημειώνοντας ότι οι κάτοικοι του Βερολίνου μπορούν 

να κατανοήσουν καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο τι 
σημαίνει να ζει κανείς σε μια διαιρεμένη πόλη, όπως 
η Λευκωσία, η οποία σήμερα αποτελεί την τελευταία 
διαιρεμένη πρωτεύουσα της Ευρώπης. Επισήμανε δε 
ότι η Γερμανία ανέκαθεν υποστήριζε τις προσπάθειες 
για μια δίκαιη λύση του Κυπριακού σύμφωνα με 
τους διεθνείς νόμους, τις σχετικές αποφάσεις του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών και τις αξίες και αρχές της ΕΕ.
Υπογραμμίζοντας τις άριστες σχέσεις όσον αφορά 
τη διμερή συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών 
για την αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης 
λεηλατημένων αρχαιοτήτων από την Κύπρο, εξέφρασε 
την ευχαρίστησή της για τη στήριξη των γερμανικών 
αρχών ως προς τη διευκόλυνση των προσπαθειών 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για τον επαναπατρισμό 
αρχαιοτήτων και έργων τέχνης, τα οποία εξήχθησαν 
παράνομα από το κατεχόμενο τμήμα του νησιού, 
συνεπεία της τουρκικής εισβολής στο νησί.
Αναφερόμενη στις πολιτιστικές σχέσεις Κύπρου-
Γερμανίας από το 1960, η δρ Κασσιανίδου πρόσθεσε 
ότι αναπτύσσεται ήδη μια νέα, ενδιαφέρουσα 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=41947#flat
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Υποθαλάσσια Πανίδα και Χλωρίδα (Underwater 
Fauna & Flora) ήταν το θέμα που επιλέχθηκε από 
την PostEurop για τη φετινή έκδοση γραμματοσήμων 
Europa.
Οι κυπριακές θάλασσες είναι πλούσιες με πανίδα και 
χλωρίδα.
Το γραμματόσημο των €0,34 απεικονίζει τη 
θαλάσσια ανεμώνη. Ανήκει ταξινομικά στα ανθόζωα. 
Υπάρχουν αρκετά είδη θαλάσσιας ανεμώνης 
διαφόρων χρωμάτων. Οι περισσότερες έχουν μικρό 
μέγεθος (1,5 – 3 εκ.), αλλά συναντά κανείς και 
ανεμώνες με πολύ μεγαλύτερη διαμέτρο. Το όνομά 
της το οφείλει στην όλη εμφάνισή της που θυμίζει 
λουλούδι παρά θαλάσσιο ζώο. Το σώμα της είναι 
σχεδόν κυλινδρικό, με το κάτω μέρος πιο πλατύ, 
και μ’ αυτό στηρίζεται όρθια και ζει σε όλα τα είδη 
του θαλάσσιου υποστρώματος: άμμο, βράχια, άδεια 
κοχύλια και μακροφύκια.
Το γραμματόσημο των €0,64 απεικονίζει τα φύκη. 

Τα φύκη είναι μια μεγάλη πολυφυλετική κατηγορία 
μονοκύτταρων ή πολυκύτταρων οργανισμών με 
σχήματα και μεγέθη που ποικίλουν. Τα μικροφύκη 
είναι φύκη μικροσκοπικά και  αόρατα με γυμνό μάτι,

ενώ κάποια άλλα, που είναι ορατά με γυμνό μάτι 
και μπορεί να φθάνουν αρκετά μέτρα μήκος, τα 
αποκαλούμε μακροφύκη.

Όλυμπιακοί αγώνες 2024

«Ο ρόλος μας είναι ξεκάθαρος: να ενώσουμε–  
και όχι να εμβαθύνουμε τους διχασμούς. Ως 
εκ τούτου, έχουμε μια σημαντική ευθύνη – να 
σταθούμε μαζί για τη δύναμη του αθλητισμού 
και να ανταποκριθούμε στην κοινή μας 
αποστολή να κάνουμε τον κόσμο καλύτερο 
μέσω του αθλητισμού».

Τόμας Μπαχ
Πρόεδρος Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής

Η Ολυμπιακή μας ομάδα προετοιμάζεται για 
τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Δουλέψαμε σκληρά 
με προσήλωση στον στόχο μας. Δώσαμε όσα 
μπορούσαμε, ώστε το αστείρευτο κυπριακό 
ταλέντο να αναδειχτεί και οι αθλητές μας να 
περιλαμβάνονται στην παγκόσμια αθλητική 
κορυφή. Πιστεύουμε ότι είναι έτοιμοι για τη μεγάλη 
γιορτή του καλοκαιριού. Αγωνιζόμενοι για «τ’ 
ωραίο και τ’ αληθινό», να κάνουν περήφανη τη 
μικρή μας πατρίδα.
Για την Κύπρο, πιο γρήγορα, πιο ψηλά, πιο δυνατά, 
με την Ολυμπιακή ομάδα στο Παρίσι.

προοπτική για τη συνεργασία κυπριακών και 
γερμανικών παραγωγών, ενώ παράλληλα το Τμήμα 
Σύγχρονου Πολιτισμού του Υφυπουργείου Πολιτισμού 
συμμετέχει τα τελευταία χρόνια στο European Film 
Market, που πραγματοποιείται στο Βερολίνο.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης της Υφυπουργού 
Πολιτισμού στο Βερολίνο πραγματοποιήθηκε, επίσης, 
διμερής συνάντηση με τη Γερμανίδα Υφυπουργό 
Πολιτισμού και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης                                  
κα Claudia Roth, κατά την οποία συζητήθηκαν οι 
ισχυρές πολιτιστικές σχέσεις μεταξύ Κύπρου και 
Γερμανίας σε όλους τους τομείς των τεχνών και 
των ανθρωπιστικών επιστημών, καθώς και τρόποι 

περαιτέρω ανάπτυξής τους. Παράλληλα, έγινε 
αναφορά στην άριστη συνεργασία που υπάρχει 
μεταξύ των γερμανικών αρχαιολογικών αποστολών 
στην Κύπρο με το Τμήμα Αρχαιοτήτων Κύπρου και το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου και στην πρόσφατη συμμετοχή 
της Κύπρου στην περίφημη Έκθεση Βιβλίου της 
Φρανκφούρτης μετά από πολλά χρόνια απουσίας.
Επιπρόσθετα, έγινε συζήτηση αναφορικά με την 
ανάπτυξη περαιτέρω τρόπων συνεργασίας για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει 
ο τομέας της πολιτιστικής βιομηχανίας σε όλα 
τα κράτη μέλη. Η δρ Κασσιανίδου υπογράμμισε 
την αγαστή συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών 

για την αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης 
λεηλατημένων αρχαιοτήτων από την Κύπρο και 
εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της χώρας μας προς 
τις αρμόδιες γερμανικές αρχές για την υποστήριξή 
τους στις προσπάθειες για τον επαναπατρισμό των 
κυπριακών αρχαιοτήτων και έργων τέχνης, τα οποία 
αποτέλεσαν προϊόν παράνομης εξαγωγής από το 
κατεχόμενο τμήμα του νησιού. 
Για το βίντεο με απόσπασμα από την ομιλία της       
κας Υφυπουργού πατήστε εδώ.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας της                       
κας Υφυπουργού στα αγγλικά πατήστε εδώ. 

https://www.youtube.com/watch?v=KoQpWROkdc0
https://www.pio.gov.cy/en/press-releases-article.html?id=42355#flat
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Η Βοκολίδα είναι ένα μικρό γραφικό χωριό που 
βρίσκεται μεταξύ Ριζοκαρπάσου και Αμμοχώστου, 
παρά το Ακρωτήριο της Ελιάς. Το όνομα Βοκολίδα 
έχει άμεση σχέση με τους πρώτους κατοίκους του 
χωριού. Προέρχεται από το αρχαίο όνομα Βουκολίς. 
Στα παλιά χρόνια η κύρια ασχολία των κατοίκων ήταν 
η γεωργία και η κτηνοτροφία. Ως επί το πλείστον, 
έκτρεφαν αγελάδες, βούδκια στα κυπριακά, γι’ αυτό και 
οι περισσότεροι κάτοικοι έγιναν βοσκοί αγελάδων στις 
απέραντες πεδιάδες που έζωναν το χωριό. Οι βοσκοί 
αυτοί ονομάζονταν Βουκολοί από την ονομασία των 
βοδιών και με την πάροδο του χρόνου ονόμασαν και την 
κοινότητα τους Βουκολίς. Με το πέρασμα του χρόνου 
και την αλλαγή της γλώσσας στη δημοτική, το όνομα 
μετατράπηκε σε Βοκολίδα.

Τετρακόσιοι και πλέον ήταν οι κάτοικοι που ζούσαν 
στο χωριό. Κάθε χωριανός αντλούσε δύναμη που 
προερχόταν από πίστη στον πολιούχο Άγιο του χωριού, 
τον Άγιο Γεώργιο. Η αρχαία εκκλησία του ήταν κτισμένη 
δίπλα από το δημοτικό σχολείο του χωριού. Κάπου 
εκεί υπήρχε και το μικρό ξωκκλήσι της Αγίας Θέκλας, 
το οποίο έμοιαζε να ακουμπούσε στον ώμο του τους 
αφρούς της θάλασσας. Θαυματουργό έκανε το άγιασμά 
της να αναβλύζει στις πέτρες μπροστά από τα κύματα.

Ένας απέραντος κόλπος εκτείνεται βορειοανατολικά 
του χωριού κοντά στο Ακρωτήριο της Ελιάς. Η χρυσή 
αμμουδιά με τα γαλανά νερά τής θάλασσας προσέλκυε 
χιλιάδες κόσμου. Παράλληλα με την ακτή, απλώνονταν 
τα ξακουστά λιβάδια της Βοκολίδας. Αντί για χώμα είχαν 
άμμο και στη μέση καθενός ένα μικρό πηγάδι με γλυκά 
νερά. Απέραντες εκτάσεις με συκιές συμπλήρωναν την 
εικόνα των λιβαδιών. Όταν περνούσε κανείς από την 
ακτή, το βλέμμα του έπεφτε σε ένα πανάρχαιο καράβι 
σφηνωμένο στις πέτρες και στην άμμο σε βάθος 20 
μέτρων από τον βυθό.

Βοκολίδα

Γαϊδουράς
Ο Γαϊδουράς είναι κοινότητα του κατεχόμενου τμήματος 
της επαρχίας Αμμοχώστου. Βρίσκεται 16 χιλιόμετρα 
δυτικά της πόλης της Αμμοχώστου, στη γεωγραφική 
περιφέρεια της Μεσαορίας.

Ο πληθυσμός της κοινότητας πριν το 1974 υπολογιζόταν 
σε 350 κατοίκους. Το όνομα του χωριού λέγεται ότι το 
πήρε την εποχή της Ενετοκρατίας όπου στην περιοχή 
εκτρέφονταν γαϊδούρια. 

Στην κοινότητα υπήρχε ο ναός του Αγίου Μάμα. Πριν 
την τουρκική εισβολή λειτουργούσε ελληνικό δημοτικό 
σχολείο όπου φοιτούσαν 37 μαθητές κατά το σχολικό 
έτος 1973-1974. Κατά τη διάρκεια της τουρκικής 
εισβολής, η κοινότητα καταλήφθηκε από τον τουρκικό 
στρατό με αποτέλεσμα να εκτοπισθούν όλοι οι κάτοικοί 
της. Έκτοτε οι τουρκικές δυνάμεις κατοχής και η 
παράνομη κατοχική διοίκηση εμποδίζουν την επιστροφή 
τους.

Οι κάτοικοι της κοινότητας εργάζονταν κυρίως στα 
κτήματά τους με την παραγωγή δημητριακών, κυρίως 
σιταριού και κριθαριού, αλλά και με την κτηνοτροφία και 
την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων.

Η Γερόνησος ή Ιερή Νήσος, 
μικρή βραχονησίδα απέναντι 
από την ακτή του Άγιου 
Γεωργίου Πέγειας, στην Πάφο.
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